
Sesion 24.a estraor~inaria en 20 ~c Noviemore de 191'8 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sumarlo 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-El señor 
Vergara, haciéndose cargo de las esplicacio
nes dadas en la sesion anterior por el señor 
Ministro de Justicia e Instruccíon Pública 
sobre la presentacion d el proyecto de lei de 
presupuestos para 1909, manifiesta la conve
niencia de nlJ clausurar la discusion de di
cho proyecto en la presente sesion.-Co.1 
este motivo se produce un incidente i usan 
de la palabra los señores Nuárez Mujica (Mi
nistro de Justicia e lnstrLlccion Públic3¡ Laz
cano, Walker Martínez i Cifllentes, quien 
formula indicacion para que se prorrogue la 
discusion de los presupueste s. Se acuerda 
continuar el incidente en la segunda hura. 
Se suspende la sesion.-A segunda hora C0n
tinúa el incidente sobre la presentacion del 
presupuesto del Ministerio de Instruccion 
pública.-,Se levanta la sesion. 

.J\.sif!ltencia 

Asistieron los señores: 

l:Salmaceda, J. Elfas Sanfuentes, Juan Luis 
Besa, Arturo Silva Ureta, Ignacio 
CastelIon, Juan Sotomayor, Rafael 
Cifuentes, Abdon Subercaseaux, Ramon 
Charme, Eduardo Tocorm,;' ;,)sé 
Devoto A., Luis Urrejola, Gonzalo 
Fábres, J. Francisco valdes Valdes, Ismael 
Fernández Concha, D. Vergara, Luis Antonio 
Figueroa, Joaquín Vial, Leonidas 
Infante, Pastor Villegas, Enrique 
lrarrázaval, Cárlos Walker M., J oaquin 
Lazcano, Fernando i los señores Ministros 
Mac Iver, Enrique del Interior, de Justi-
Matte Pérez, Ricardo cia e Instruccion PÚ-
Reyes, Vicente blica i de Industria 
Sá1Ui~ez M" Darío Obras fúbliclI. 

Acta 

Se leyó i f11;é aprobada la sig uiente: 

«SESION 23." ESTRAOIWINARIA EN 19 DE NO

"IKMBRE DE 190d 

Así~jtiel'()1l ]08 señores Escobar, Bal
maceda) Bl:;~n, Ca~t(,IL()l!, Cifuente¡;" 
Charllw) D".Vllto, Fábl'e;.;, Fernández 
C'fllCh;.1)'H'igw'J'oa don J!v¡f~r (Ministro 
elel Intpripl), Fi!<uerc:l don J.¡aquin, In~ 
frmte, Iri'lIT:iz;wal, L:;zeano, Matte, Re
yetl, Sánchez, S'),nfueut,·,:;. Sil va lT reta, 
Suherca~"lIux, T .. \conlUl,Urrejola, Valdes 
Val des, Vergant, ViII egas i Walker Mar
tinez, i lo,; sellol.'e<'í Ministros de Justicia 
e Instruecion Pública i de Industria i 
Obra8 públical:1. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negocio~: 

Mensajes 

F no de S. E. el Presidente de la Re
pública en que solicita autorizacion para 
invertir dos millones cuatroúientos cin~ 
cuenta i tres mil doscientos veintisiete 
pesos, oro de dieciocho peniques, en el 
pago de mat.':Jria.l rodante cO:ltratado para 
los krroea]'J'ile~ del EKÜtdo. 

Se reservó para segunda leotura. 
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, ¡ríor este de¡;graciaclo ¡;U C<l¡;¡ll , a fin, de que 
OftOIos sin demora ~u decrettm Ifts medld,as del 

.,.. , ' ¡ caRO pant prestar ampa (0, a ,las }lBI,onas 
Dos de la Honorable Camara, de DI-! a¡;:ilada'1 en aquel e"ta~le~~JmJf'nto,)as que 

putad,os con que ,devuelve aprobad(.ls, en por el llll)mento han ~Ido. r~c<IJl(la" al 
Jos mIsmo::> térmmos en que lo hlm \.1 Cuartel do Dragonefl, 1 a"lilliStllO p,u:a 
Senado, los Riguientes proyectos de lel: que;;e [l,dopte alguna rcsolu~itm encam~ .. 
d que concede un suplement(\ de cua~r(). nada D, iniciar la reCoilstrucclOn del ed~
cientos quince ll:il IWsos, moneda co.rnen' floio destruido. 
1,e, i de ciento cinco mil cuatrl;CIento El señor .Ministro de Instl'1!c(~lOn PÚ ... 
pesos, oro de dieciocho peniques, a,I. itptlJ bliec1, e"presa qUf) atr;ndeni los d~s,e()s del 
.í 67 del prmmpuesto de Guerra. ~IJent(', señor Senadur (!t' Q.11·icó, i antIcIpa que 

; que des~in.a fOil?OS par~ la ~ep(:sl.elí)ll,del el GobierlJo tomar~, hs m(~dida'n~eceRarias 
',-vestu8:1O I equIpo d':J lOS mdIvlduos (~e\si es qUA no han ¡';;ldo.y~ adnptadaR, , 

t,ropa; 1 el que concede un suplemento (.e El mi-sillo :iCñGt' Mlnist.ro, con mot.lvo 
veintiocho mil pesos a). ítem 141.?el pre de la loeturH pedida Vii' el señor Walker 
Impuesto de Guerm vIJente, destlllado a Martínez en In, sesion de ayer, de la con .... 
compra de ~ateriale~, aseo d~ armamer.l teRtacion dada por Su S,'ñoría a la not,a 
tos, pago ,de Jornales I ~a¡.;tus Jenerale~ de quP se le dil'iji6 pUl' la Honorable COlmo 
la DlrecclOn .del Maü"nal, de Guerr~,,, I'ion Mista, pidiéndole que apresure el 

Se mandaron comun.war a S, E, el envío de los proyectos del pre;;;upue~tos 
Presidente de la RepúblIca, " corl'eO'ipolldieiltei-l a los Mini",t.:rios de su 

Otro dt--l se.ñor Ministro d~ Indu,stna eargo,'j con illutivo tambiell de las obser
i Obras Púbhcas, con que ellvHl" COpia, de vaciollcs que aquel honurablr: ~enador 
los decretos que crean empleos I.I;r?Ccl1u hizo a ese re--pé"cto, entr<t a. e3plICar las 
invertir fondos c?n cargo a la lel n.umero Ca1lila., que han orijinado ci retardu de la 
2,081~ q.ae autoriza, la contratllCl?n d2l imprl'sion del pre"upuest() cOl'resp~n-
estudIO 1 construcClon del ferr,o?arnl Ion - diente al Dt'partamento de InstrucCl0n 
jitudinal, datos que fueron ~ohCltados por Pública, ' 
el s~ñ,or Walker Martínez, 1 e.n ,que ofrec.~ Agrega nlgunas ,~on"ideraciones para 
remItIr tan pront0 sean, reCIbIdos er:, e, tnilllifeHtarque, halllendoseprl'f;eutado con 
Ministerio, los datosycdIdos por l"] .seno.!' feeha 13 de jUlliu el corresp()ndiente men
Senador de v: alparalso don J OU9 Ulll FI- saje relativo al proyecto de leí de presu
gueroa, relatIvos al pr?graIll~ 1 IH;esu- puestos pilri.l" 1909, acoll~pafíado de los 
puesto detallado de .la IIlVt~"I: n de. 8~' respect,ivos eJemplal,~s on.JlllUl~s de ca?a 
plemE.nto de un, ffiIllon qUl[~I~ntos Iml Ministerio, ha quedado cnmpl1da la dls
pesos, ,que el GobIerno ha SO,liclta,dn. por posicion reglamentaria relativa a la pre~ 
mensaje de fecha 29 de octUbre ~ltltno, sefltacion de dichu." pr?,,>upuestos ántes 
para la prosecucion de los t.rab~.J~;;; d,e del 15 de junio, no ob8ta~te la circu~~, 
obras nuevas en los ferrocarnles del E~, tancia de que aque1loR eJemplare~ onJI-
tado. . " nale¡.¡ hayan "ido retirados para eJocutar 

SR mandó poner a dl'poslClOn de los la impresion que se distribuye para su 
sel10res Senadores. estudio a los miembros del Congreso. 

El señor Walker Martinez estima que 
El sefior Lazcano p¡me en conocimien- no ('S aceptable el procedimiento de que 

to del Senado que en telegrama proc>? .. los ejemplares (Jl'ijinales correspondient~8 
dente de Curicó. Rf, le comunica que al proyecto de preRupuestos de c8,d~ MI
el hospicio de esa ciudarl ha si?o destruí nisterio, que He acon1pañan, al mensaje c~n 
do anoche por un gran incendIO, ~. qu: Kon pt'psentados al Cong~eso, sean 

Ruega al señor Ministro de Instl'~c- ~'etJrad;)8 F~ra el efecto de . ejecutar :.u 
~ion Pública, presente en la Sala, se sIr ¡lmpreslOn, J a~'rega qu~ ~o puede ron,,1" 
va trasmitir al seflor Ministro del Inte· ¡ derarsse en taicM oondICIOneR eumphdú 
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el tdmoite l'egl¡¡,lllentario ndativo a ¡.;u 
presentaeion ántes del15 de j unlo, sobre, 
todo cuando, COHJO ocurre en Cf:ltu caso, 
uno de e~OR pre"upue~tos---el de Instruc
cÍon Pública-no ha podido ser E'studiado 
por la Comision Mista a C~¡US:i de que no 
le ha sido entregrldo ni :':8 hulla tampoco 
en la ScurdaIÍa de u"I;'1 C;:ímara. 

En apoyo de su ¡uanera de ver, el señor 
S{~fHl.d()r adu~e ,dgunos otros raz¡¡uu, 
mientos i tcrnjll<l ~~spr¡;sando que, dados 
estos antecedente!" invocados por Su Se
noría, debe tener el Senado el tiempo 
necesnrio pare discutir los presupuestos 
ampliamente, i dejarse (jstablecido, como 
lo soe,tiene por su parte. que uo se han 
eum¡lido las pn.:scripciolle:;; reglanwottt 
rías del caso para poder clau¡.;urar el de
bate en el término s¡.,ñalado para ello. 

El eeñor Ministro de Instrucci"n Pú 
blioa, replícando al anterior discurRO del 

• señor Senador de Santi'lgo, am¡::lia las 
consideraciones que ha espres::tdo ante 
riormente. e insiste en manifest.ar que la 
Comision Mista ha podido continuar el 
estudio de los pres:IpuesL,s correspon
dientes a los df'TI1~R 1\Iini::;terios, miéntras 
se terminaba la impre"jo!} del de Instruc
cion Pública, i que "i a Su Señoría se le 
hubiera llaUJado, habr:a poJido aun ini· 
cia se sin inconveniellte la discusíon de 
ese último presupuesto, quo se halla im
preso ya :en gnm parte. 

El señor Lazcano teruia tambien en 
este incidente i hpoya las ubservaciones 
hechas por el .~f'ñor Senador de Santiago. 

El señor Figueroa don J oaquin, u a 
de la palabra para T-wdir al s ,nor Minis
tro del Ifltel íor Ee sirva recabar de S, E. 
el Presidente de la RepÚblica la inclu· 
síon entre los asuntos de la con vocé:ttoria 
del mensaje que organiza la oficilla de los 
servicios de estadística del trabajo, i a 
los miembr';8 de la COlllision de Indus
tria que tengan a bien despachar, i"i es 
posible, el informe sobre esa materia. 

El mismo honorahle SCllnrlor llama la 
atencioll a la importancia que reviste 
para el fomento el,) !,1 rl(lucx'l agrÍ(;ola 
del país el piOyecto de lei reciunte¡ucutu 
remitido por la Honorablt; Cámara d¡~ 
Diput.ados sQbre fumento de ¡as obras Je 

regadío, Oree que, en obsequio a la ma~ 
teria llorlrin ulla vez rúsue1ta por el Se· , l ' . 
nado la califii!aeio!l de la elecclOn estraor 
dinarÍa de Senador pOl' Llanquihue, con· 
tin uar sesionand() de seis a siete de la 
tarde i destinar este tiempo D, la discnsi~m 
de! referido proytlcto de leí. Formula m
dicacion en este sentido. 

En este momento, i estando parA, dar 
hi cuatro i media de la tarde, el señor 
VergHra observa que Su Señoria, al pro
poner (;Otl1O lo hizo, qUB"e pt'olongaran 
¡as se"iones por Uila hora, para tratar en 
e~le tiempu uu la, caJificacion de las elec
eioDes que estaban pendientes, tuvo el 
propó"ito de que esa }lrÓrroga se acorda· 
ra,aÍ;,;bdamünte, sin a:ectar, por lo tantc, 
la distribuciun acordada por el Sen~do 
para la discusioll de otros asu.ntos, nI la 
hora que 1 ije para J<'t suspenslOD de sus 
tcü"ÍoneH. A fin de no restrinjir el tiempo 
Jií::iponible para la diseusion de los presu
puestos, cree, por consiguiente, que, no 
ob"tante la prórroga accrdada, debe man
tenerse para la suspension de l!\s sesiones 
la misma hora que ha rejido ántes. 

DtJspues de algun lijero debate, queda 
íleon1 u';o, por asentimiento unáni.me.de la 
Sala, aceptar el temperamento. md.ICado 
por el señor Senador de Oautll1, 1 que, 
en consecuencia, para la hora de suspen~ 
sion se tomará en cuenta el tiempo coma 
prendido ent:e las tres i las seis de la 
tardü i r¡ue eae tiempo se dividirá en oon· 
formiJad al acuerdo de 25 de agosto de 
1897. 

Acto continuo, se procede a consultar 
a la Sala respecto de las 9roFosicio~es 
que ayer quedaron para, votarse al ter
mino de la primera hora Je la sesion de 
hoi, formuladas respectivamente por los 
señores Vergara i Reyes en la sesion del 
1~ del corriente, con motivo de h. discu~ 
siun del informe de la Gomision Perma ... 
nente de Pre:;upnestos, recaído sobre el 
decreto número 1,8;)0 del Ministerio de 
Justicia, observado por el Tribunal de 
Cuentas. 

Se pone en vobcioll la proposieion del 
señor Vel'gara i resulta aprobada por 
quio,:e voto .. Gontra cllatro¡ habiéndosü 
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abstE'nid? d" votar J08 "eñ.orp,,; Fignrxol' ~de la. uSina p~ra Pioducir enerj~a eJéctri
dOl¡ J a Vle1', e harme i Bei'a,. . ca con 188 G-gGf\.s lid canal de San Cárlos. 

Dicha pro¡~(¡8ieion diw\ D.~~í: 
«El SenRdo t-Jf'tirn&, yue el Tribumd de Cn;1timb.~;t ,li",:m3i"ll ¡mrt1cular, pen

Cneula:-: 8plicó correctamente lél.l¡·j dp í (¡) dienv', del pl.'liye,·L;) de lei de presupues< 
de setiembre de 18S4 &.1 repal'nr el de ; tl)!' J<1 ~;tl",tns público,", para 1.:09. 
creto 1,850 del Ministerio de J ustícia,' PUl' habN:-'f3 terminado en la sesion de 
es pedido con fecha. 30 de junÍ\) de 1 H08: ayer la cOllc,ideracion del presupuesto del 

Gon el. resultaao de la vobeion ank, :Ministerio del Interior, se inicia la dis ... 
rior! 9ued6 tácitamente dcseuhada ia prO'. cw~i(:ll d.el proyectl\ .c~l'l'espf\ndi~nt.e al 
pORlClOll form:1lada por el (.leñor ReyeR. J\!llmdel'lü de Iudustna 1 Obras PublIcas, 
~o~ ¡:isf:ntimiento umlnime se al~rueba C~)njl~r:tame~te c(~n las indicacione.s d? la 

la mdlCllcwl1 P¡'oTJuestu en la SC:-:llll1 de LOlU1SlOll l\llsta, 1 se trata de las slg"Ulen 

boi por el señor Figuerou, don Joueplin, tes partida", a~erca de las cuales se adop
para que una yez resuelta por el Senado tan las resoluclOnes que se espresan: 
la calificacíon de la eleceicn eFtr'Hordina· 
ria de Senador por Lla nquihut\ Sí) eonti" 
núe sesioaando de seis a siete de la tarde 
i 813 destine eRte tiempo a tru(ar del pro" 
yecto de lit Cámara de Diputado,., solll'í: 
fomento de las obt'nq de regncl{o. 

Se suspendió la sesion. 
A segunda lwra se pone en discusíon 

se da por aprobado, sin debate, el Ri· 
g_uiente proyecto de leí, iniciado por S. E. 
e~ PreSIdente de la República, i anun"" 
DIado ~n la tabla de fácil de3pacho p'lra 
los prImeros quince minutos de la seúon 
de hoí: 

PROYECTO DE LEI: 

«Ard.culo ú11ico.--Autorfzase al Pro, 
sidente de la República para invertir 
hasta la suma de veinte mil pesos en 
atender al pago de los gastos de tra~porte 
hechos por er\lpleado~ df-pendiente8 del 
Ministerio de Inshuccion Púhlica i de los 
que con el mi:;<mo motIVO se orijinan:n 
durantE-' el pre¡;,el1te año.» 

A propuesta del señor PreRidente que
J~ anunciado para ]os pl'imerOR quince 
mmutos de IR. órden del dja. ele la sl·:,.;ion 

PAH'l'lDA 1.'" 

Secretaría 

El señor :Ministro hace indicauÍon para. 
que se modifique la gl(lHa del ítem 1&, 
propuesto por la Coruision Mista, inter
calrUldo la,> siguientes pa!abral'l, d2spues 
de la cifra 1007: «i~lcluyendo los jefes de 
seceion del :¡Yfinisterio, etc». 

El señor '~alker Martinez hace alga. 
lJa~ observacIOnes, acerca de la forma 
4ue considera irregular en que se trata 
de aumentar los sueldos de que dii'frutan 
por leí de efectos permanentes los jefes 
de Reccíon del Ministerio i espresa que 
votará en contra de la indicacion del se~ 
ñor J\'hlistro. 

Despups de usar de la palabra acerca 
del mismo asunto los Rciíores U rrejola. 
Figueroa don Joaquín i Vergara, el se .. 
ñor 11:i II i "tro n~tira su proposi-cion i se da 
por aprobada la partida COIl la modifica .. 
cíon propuesta por la Comision Mista. 

PARTIDA 2.& 

Enseñanza agrícola 

próxima, el pnlyecto de lei dí' la C:ünara E"I 1\·r· . 1 _ señor 1\> lI11stro propone as siguien-
de DiputadoF:, inforrllftd(l por 1:1 Comision tes Illodificacione.;;: -
de IIacienda, pobre devoJucinD. en eiertas 
condiciones, . H IR. Corl'pañía Alemnna 
Trasatlántica de ElectricidGd de los de~ 

Inspeccivn de Enseñanza Ag1'Ícola 

recb0s que hubieru pagado PO!' interna' Aumentar de dos mil cuaLrocÍentos 
CiOIl de matdl'iales que jn-:tificara haber a tres lllí[ seis(;ientos {Jesos el sueldo del 
~Ulpleado en la construc,;ioll i dotaeioll> 51ecret::\lÍo, que 8e consulta en el ítem 20. 
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-lt:A~;~e~ al ;rim:-~ 
I de los establecimientos nombradoi<: 

Instituto Agl'kola 

Restablecer el Hem 42 de"l proyecto, i J?I a~Hnento l~el item 72, para alimen-< 
supri"Dido por la Oomi8ion Mista,' cam_itaGl011 I v~"t,uarlO; 
biando la glo~a en la siguiente forma: Los cu:nroJtem nuevos agregados des'" 

Item '" Un profesor de jeolojía. agrí- pULes del 61,; I , 
cola, mil pesos. a susbtUJlOn de los ítem 60 61 

Cambiar la glosa del it,em 47, aprobado por otros tres, 
por la Com!sion Mista, dándole la .:ai. Escuela aO'rícola de A ncud , f, ~ gUlente orma: . -, 

Item' U f, d' d t' Restablecer los Itero L3 a 133 del 
'" n pro esor e lD us rlas lt 1 . d 

f I "1 proyecto en que se consu an os ton os agr co as, con mI pesos, d ' d ' , 
S t't' 1 it' 49' 50 ,1 l , t estma, os n, "G mantemtnlento. 

'1 UdS I uiltr os em d' I , (1 e CPr0Y:6? o El señor Walker Martínez. da a cono-
I os os em agrega os por a omlswn I ' ' , 
d d 1 51 - t t I el d' '1 cer a8 razones que se tuvIeron en vIsta 

e,sp?es e , con un () a, ~ lez mI en la Comision Mist.'!. para suprimir los 
seISCIentos pesos, por los sIgUIentes, con 't 1 t' I E I A í 1 d 

t t 1 d .1', '1 l ' I em re a IVOS a a Rcue a gr co a e 
un o a e ult'Z mI oc lOClentos pesos; A d l ~ '1\,{" t h d'd 

It U 1 t ' t'd d ncu, que e senor Iv InlS ro a pe 1 o 
em .. , n l-.yUl an e 1 repe 1 or e bl I ' 1 J ít 

1 . t d - 1t' , l' resta. ecer, reemp aza,rH o os por un em 
as aSIgna uras e CU 1 vos Jenera es I es- fi lIt d t' d '1 ' b ' lt '1 h que gura m¡'!s a( e an e, es ma o a 
}~eCl: es, 1 ar oncu ura, C0n mI oc 0_ crear una escuela de pesquería, marinería 
CIe:i\ os pesob d ' 'd d i pilotaje, 

} ern '''d t n ayu falnte I ráep~tI ,or e El s~ñor ViIlegas aduce algunas con8i
os cursos e 'opogra a, mec mca I mo~ d' . dI' d' , d 1 

t ' l' d' tí' t' eraCIOnes en apoyo e.a In IcaClOn e 
ores 1 prolesor e Jeome r a 1 ngono, - M" t l t' 1 t bl ' 

metría del cur~o preparatorio, con dos mil sc;nor
t 

'dID1Sl rO'it re d.d1vat' a d res al' fE~Cl-
mlen o e os em es IDa os a a s-

pesos, "cuela Agríe,jla de Ancud, i pide que en 
Item ." U ~ ayu(~ante 1 repetJ?or d,e la partida 3, a se restablpzcan tambien los 

los c~rsos de hl~ráuhca, maq~llnafla agn item que figuran en el proyecto hajo el 
co)a 1 c?nS~rU~C1ones rurales 1 profesor de título de agrónomos rejionales i que la. 
a!ltmétICa I á~Jebra del curso preparato-) Comision propone suprimir, 
no, con dos mIl pesos, Usan. en seg'uida, de la palabra los se-

Item '" Un ayudante i repetidor de ñores Balmaceda, W -llker Martínez i 
los cursos de meteorolojía, climato1ojía, Figueroa don J oaquin,í por haber llegado 
agrolojía i abonos, con mil pesos. las seis de h tarde, se deja pendiente la 

Item , .. Un ayudante i repetidor del d¡Rcusion de la partida i se paga a tratar 
curso de viticultura i vinificacion, con mil de la eleccion ep,traordinaria de Senador 
pesos. por LlancJuihue, que quedó pendiente 

Item . Un ayudante i repetidor de en la sesion de ayer. 
las asignaturas de industrias agricolas, 
con mil pesos. Continúa usando de la palabra el señor 

Item , .. Un ayudante i repetidor del Fábres, i entrando a ¡malizar 1QS vicios 
curso de anatomía i lisiolojía animal i cH· e irregularidades cometidas en los actos 
nica veterinaria, con mil pesos, electorales del departamento de Osomo, 

Item '" Un ayudante i repetidor del llama la atencion a que esos vicios e irre
curso de1lesterior de los animales domésti· 'gularidades, que han reducido los cómpu
cosizootecniajeneral i especial, con mil tos en contra de Su Señoría, revistieron 
pesos, caractéres mucho mal'> graves que los que 

Trasladar a la seccion Escuela Prácti·· se dicen cometido.3 en el departamento 
ca de Agricultura de Santiago, las si- de Carelmapu, 
guientes modificaciones, introducidas por A fin de establecer la lejitimidad de 
la Cowi~ion Mista bajo el rubro Institu- 9118 poderis, el señor Senador presenta. 
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a la Sala un cálculo del número total de ~ para que pueda ser tratado en el actual 
votos obtenidos por Su Señoría i de las período de sesiones estraordinarias, 
deducciones a que podria dar márjen la tengo ~l hon~r ~e someter a vuestra 
aceptacion de tt-das las reclamaciones aprobaclOu el slgulCnte 
presentadas por el señor Tocornal, i llega \ 
a la ccnclusion de que aun. así resultaría ') 
mayoría de votos a su favor. 

Vuelve, en seguida, el señor Senador, 
a ocuparse de los argumentos aducides 
por el señor Tocorna.l, con motivo de los 
actos electorales del departamento de 
Carelmapu i, estando próxima a dar la 
hora, queda Su Señoría con la palabra 
para la sesion de mañana. 

Se levantó la sesion.» 

Cuenta 

Se dló cuenta: 

1.0 Del siguiente mensaje de S. E. el 
Presidente de la República: 

«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

El reglamento complementario de la 
leí número 2,085, de 11 defeblero último, 
sobre dacion obli~atoria de datos esta
dísticos, dictado con fecha 27 de abril 
del mismo año, encomienda a la Seccion 
de Estadística e Informaciones Agrícolas 
la formaeion de la estadística agrícola. 

Conforrr.e a esta disposicion la espre
sada oficina ha repartido ya a los fu n' 
cionaríos respectivos cerca de setenta 
mil formularios, los que han sido llena
dos en su m~yor parte i devueltos para 
practic:ar el escrutinio cllrrespondiente. 

En esta operacion se encuentra em' 
peñada la oficina, pero ella es larga i 
laboriosa i exije la contratacion de un 
personal especial por no ser bastante el 
que presta sus servicios actualmente. 

rIai conveniencia en dar estos resú' 
menes con la oportunidad necesaria para 
que puedan prestar la utilidad a que 
están llamados, í a este efecto es indis' 
pensable aumentar transitoriameute el 
personal de la Seccion de Estadística 

PROYECTO DE LEI; 

Artículo único.-Autorizase al Pre' 
sidente de la República para invertir 
hasta la suma de cinco mil pesos en 
contratar, por el término que sea neceo 
sario, el personal ausiliar indispensable 
para hacer los flscrutinios de la estadís' 
tica agrícola, correspor:diente al año de 
1908 . 

Santiago, a 16 de noviembre de 1908. 
-PEDRO MONTT.- Gut'llermo Echava
rrla.» 

2. o Del siguiente oficio de la Honora
ble Oámarade Diputados: 

«Santiago, 18 de noviembre de 1908. 
-La Cámara de Diputados ha tenido a 
bien aceptar la modificacion introduci
do por el Honorable Senado en el pro
yecto de lei que fija a la leche conden~ 
sada que se importe del estranjero un 
derecho especifico de cuarenta i tres 
centavos por kilógramo bruto de peso, 
modificacion que consiste en reducir 
dicho derecho de cuarenta i tres a trein
ta i ocho centavos. 

Tengo la honra de decirlo a V. E. en 
contestacion a su oficio número 85, de 
fecha I7 de julio del presente año, de
volviendo los antecedentes respectivos. 

Dios guarde a V. E.-RAFAEL ORRE
GO.-Néstor Sáncher, Secretario» 

3.° De una solicitud en que don Do .. 
mingo Otaegui pide una prórroga de 
dos años para presentar al Presidente 
de la República los planos definitivos 
del ferrocarril eléctrico que, partiendo 
de las inmediaciones de los almacenes 
fiscales de Val paraiso, pase por la Lagu
na i termine en la Placilla o Peñuelas, 
i del cual es concesionario por lei nú
mero 2,02.3, de 16 de setiembre de 1907. 

Disculilion de 108 presupuestos 
Agrícola. 

En mérito de 10 
ConSoJo d8 EstQdo¡ 

espuesto, oído el El señor VERGARA.~ Voi a oou
i ton su acuerdo parwf!I Jo Ul8.e brSVeltHJnt~ pOiib18 dsl 
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ineiJe!·:tu oel.rrrÍ:Ju ~:\7,/ 

lei d,''; 1'1::-:;'; yu~) \ ::< ' 
I a, ,-" .. p',.!;, ," ,¡ 'le: 

CiCX!l Pi·, __ '. i:·t. ::.\r:J; 
r;'letGl' ¿-d.::'uU,'} L)(}lj'~' !i~ 

cuesti, ,n ,,;¡ H1 u :,' 

nj~·trat,vo. No ¡Ji'(.',·;r, '.! 

ni"te!'ío c\etjl!fll \\1" ,,'t'i 

contiU[jZ:"lj ni quc~ ;.:~i:,: ..J< 
.' I l' • Pi-tl'¡']c.u PUiltl,,) q> 

'_~·----.J_/ _____ ~~_~/',r~,--../,-/--,~'-./--...J"" ____ "",- .......... ,",-~/" __ ~~~~~ 

! 

',,; \; iuf¡\'IlJ,~:'; d!~ 1m; jfJt;S de las diferentes 
) " • " 1 ¡ l' , d ()ncni~}:~ Ullnll~:],3t qqe L e )lan s(~r enVJíl os, 

i ;"~ ¡c, ,1: mi3:I'O dh"'.~b 1(\ disponía, en 
';¡).- <" i!l(;:i Ji.; [lJc\r~o du uada arlo a cada uno 

, . 
, n.díUt·-

(': Mi-
~ pI; t 

~x~ :;~) 

j j' 1 t ' -;¡I t d <le ¡)'3 (.1eflvr ,amento,., (lfJ -,-,-,'el a o. 
D"o;pueg (te hacer un estudio jeneral 

de lns entra,jas i ~.':a"to", de la Nacion, 
t":la (Jumóol! d,'b'ia dividínm en sub
e, 'iUl"iorH:':";, COrTb;;pcmliuído unft a cada 
Mi/l·-teJio. 

rna.yorÍa r,a"í'~;!.::·;¿.~n L 

llleutr·; l<h ! ¡n':i ("" 

me 001 rt3::~¡¡\H;(L"~:~. 

cotnu t,;'f, 'lO b< ~) ,1, 

bien 1111 ,'-' ¡"l'il "r, '1 ..... '.' ~,'-, 1" J •• 

dase de d, lJ("Ju,; , " 
. adlllifJi~'-;:r:;u¡¡¡;1 !,Úij 

• E,tas snh--Comisiont38 chlnrian funcio
JI nar dp-,rle [jj ! O ha:;;t:1 d 20 de abril i en 

C'it" líltirw1. Ít:,eha debet'ían presentar su 
tl'nlJ¡;jo "obro reviHi~1l J(d proyecto de 

.,:,) ,,::¡¡, pt',;Up'l,;~"t()S entdamente terminado i 
,',!1 ~'.~ :(1 (-1) c~te últlfllo dlét debt:ria. reunirite la 

... :' 1 I ~ ,:11 ~ t -

Se ha Kt ,>"t':::L!.iJI ~~'l' i Ct~~·, ,~:j rJ! ;_'~J'rC(~to 
de pr'"',UPll(j;,tO¡;; [¡v:. r.l ir' t'! ':X¡!/óÜ h,¡ 

sidu t:u,,:ia(h. d 'S- r .• , l1'n.ir' dn ]';:--1 

plazosq~l(; ("bi:,ahl.("", . .,!;~ :<,<1:,",:," P,fO 
al cMtLldwr",.l la t(), do' ,,; 1; ';!lvi,\iL) 

eMe pf(lyedo Cj';1 d,) l' ,. ' ~L d.;),' ¡,t 11'I;J,". 
si.-.1 ¡uuÍ ac;'utu ," , { "111'; no 

corr'3~p,mdc al pn l ¡ ;,: <l: !o, d._'''\i~tl' 'lw-; 
se tuvo en visu:. al "'.i;d)¡".-,·¡- 1"; pnc-
uripc:i'Jll n'glarucll:. 
IH'ftJt:tiüa. ndu;¡L.~jLt 
todaVÍ:1. a ]u Cjlll' B 

enfer:dídu q!l;~ d: 
cUlflPlitnl:mt¡, ,,1 (1: 

RCIl'la!ll en to. 
E~t'lbl:w! f'8t:~ J~, ""'7 ¡, I,',n i¡\F' ,int::s 

dd 15 de j'lI'¡(j d 1 
d i ~ ¡ (1, 

viarse (ti r;ong~t·,:~su P~ ~.I ",y \:i.'t.< }H"(I;--q~ 
puestos pn¡';i qu:' Pi, ';¡l' ")!' 1;" ,k¡¡¡:¡,; 

dí~r){JBí(·jí~IIP~ í q (¡~"t ":i "~Lt ;l,-.-n;t (1("' 

su di¡'0:~o';1" .; i '~:<.;,\.' ;' '''':)'';; 1":':'1,; du· 
c~r~~ {p..1e ,ba , ... idfl \> g'Lj¡;,! ~¡itllAdo h,)~tj~ 
CIerto pUfJt" po: '. J l(~e!Jl:.tt''', 

En t:l llle¡~ ~i;: f,,·¡.(,;:o d·" j ~)05 HU diutó 
un decreto por el .:-v!ín¡s¡,>:rii: dd Interiur, 
decreto que 3d iIlUtld/¡ irIS' {tal' etl (ji Bo
letin de l(l.s Leyesi' Decretos del (To{;ierno 
para darlo tod;[ ia f';¡;\-'lill,idad llt'eesaria 
i para mailife"tal' ·:1 P"PÓ"lto fini)(J de 
seguir dán(J¡,lH CiJli! lj;rn:H'i~;''. 

PUl' e,.,e d("(~I,;,t() , .. ' 'o' i':j,: C()n!isi(¡ll 

carhctef' rn{~ralli¡-:nt{· 'ji'; L:,)i;\'(}, que 

debia reUl1.l¡,..,e el! j.O lk ,¡j., " I di, ,:¡;eh aüo 

COI\1¡"i"n Jencral de Prp,sllDue<;tos, la 
cu¡l! podia es tu liar el proyecto desde el 
20 de ctbriJ hasta el 20 de mayo, 

El 20 de l1Hlyil, dice el decreto a que 
lile rdiern, s\~ declarnd, tOl'minada la pn
p¡r;wi;\n J.,j proyectu de pr8su puestos, 
dubíendo untlcgarse para su Ímpresion 
i)",~ llli:,;rno dia a mas tardar. 

Dí! manera que el Ejecutivo ha enten
dil.h que em su deber enviar al Sellfldoel 

, , , 1 15 d . . 
¡'('OY8CtO lI11¡'reS() antes elel e JUnIO, 

lJu'",lo que re'wrvó ,.¡ tiem po que media 
(',,'¡-ti el 20 de mayo i el 15 J8Junio para 
im .i·ilílirlo. 

b~'itas di:spo,jcione;,; dd dücreto de fe .. 
br'uro de 1905 se cumnlieron estricta-
mente aquel año. L 

í{1':eul:nlo que desempeí'üwdo el que 
haLla el mtfg-0 de Mirtistro de HeJaciones ' 
E"tC'rioru" fué (jitado a la Cornision Je
iHl'ctL Í:I cual di"(lUtió el pret<upllesto del 
Hi ni.-lkrio, i reeuerdo tall1 bien q ¡fe ca
l'l'ijí pel.,oua!mente las pruebas. 

R(jeu,~rJ;) todavía que el proyecto de 
prt),.;upuesto,; fué enviado oportunamente 
al 8euado. 

Yo en tiendo, i me pareue que no estoi 
equi vocadu, que las administraciones an
teriores han enviado al Senado el pro ... 
Y"eto impreso ántes del 15 de junio. Alo 
rn(;llOR <'1) la administranion de que yo 
fr;rmé parte como sub Sl:f!¡,etario de Es
tado, o'(lurrió que,;:e envió siempre el pro
yecto im[Jre"o en número de ejemplares 

pa! a tow},¡,r /~"lJl)eiiUi,:ljl,o dí; la". nl(~¡'lOl'¡n¡;¡ . ",uü",it~ntl;) .. para gUt.'l t)orr;\IH'H,l), ()(lHo()irni~n~ 

-
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t~-d:~:&:::~::iD¡~~tad~a i ::I~'a estrictamente dentro de las 

fecha citada. \ prescripciones re~lamentarias que ella 

Pero, se dice que se ha enviado opor- i misma Re ha impuesto. Pregunto yo. el 

tunamento ei proyeoto orijitlfll, i se llama ~ decreto do fd)l'()ro de 1905 ¿Re dictó sólo 

proyecto orijinal ti. Hija copia del presu ; para que rijicra en eRe año? ¿Ha sido de· 

puesto vijente, con algunas agregaf)iones (rogildo dcspue,,? iN o está vi.iente? ¿No 

o modificaciones hechas a máquina e il:"~eRtá inserto enel Botetin de las LeyeslI en· 

tercahdas entre BUS ítem o partidas. ~ tónces ¿por qué no se cumple? ¿Rai difi ... 

Quiero suponer que de el'jte modo seícultades para darle cumplimiento? iPro· 

hu!:>iem dado cumplimiento al preceptO!dUCe inconvenientes en el funcionamien

reglamentario. Pero ¿se mantuvo el en, to de la administracion? Pues bien, si es 

vio de estos presupuestos orijinales al Ho- a.;;í, deróguese, pero no se pase sobre él. 

norable Renado? ¿E"tn,n en Secretaría los ¡ Respecto de hll esplicaciones que da' 

presuI~uestos que acompañahan al m8n~a'l ba el ~eñor Mi ¡iistr .. o, sobre el retardo 

Je enVIado por el Gobierno el 13 de .Ju- prüduCldo en el envlO del presupuesto 

nir;? ¿Se han retirado simplemente para de InRtruccion, pregunto yo ¿son ellas 

evitar a la Secretaría el trabajo material ¡ aceptables? 

d l · . 2 ( 
e a lmNpresl~n: ., < Creo que no puede sostenerse con se-

.El senor MI.nlstro de InstrucclOU Pu~ riedad que con motivo de las h'lelgas de 

bh.?~ nos ha dlCho ayer q.ue ese pro!ec,to tipógrafos no se haya podido imprimir el 

orIJmal. a que s~ ha ~efend? Su Se~ona, presupuesto de Instruccion Pública des

ha sufrIdo ll1od¡flcaclOnes 1 alteraCIOnes de el 15 de junio hasta el momento ac

en su impresion, sin que haya cambiado tua!. 

el monto total de él. Pero yo pregunto, 'T • 

J.." o creo ni puedo creer que porque hal 

el presupuesto de gastos de la N acion, cOllv'eniencia, nó necesü.lad, de indicar en 

ies solo una suma total, o es el detalle de el proyecto la Ilsietencia media de los 

todos los gastos públicos? di,"tintm; establecimientos de enseñanza 
Me parece que esta pregunta es ese u del Estado o subvencionados, por espe

sada. iSe puede creer entónces que se ha mI' la llegada de estos datos para incor
cumplido con el preceptu reglamentario porarlos al proyecto, se haya retrasado su 
solo con enviar al Senado un pruyecto de imprei"ion. No hai dispo.-icion legal algu· 

proyecto? na que ordene incorporar estos datos ilus, 

El seD.or Ministro dijO o en su discurso t t' 1 11 b 1 N M" 
ra IVOf'l¡ como os ama a e senor lUIS-

de ayer: «En realidad, el proyecto de t 1 t d t 
ro, en e proyec o e presupues o. 

presupuestos que acompañaba al mensfl,' 
je de 13 do junio, estaba incompleto i se Adem'ls, si Su Señoría ha querido traer 

resentia de falta de estudio,» Entónces esos datos l,no ha podido traerlos en plie

eso no era UH proyecto de presupuestos, gOR R~p;U-lldos, distintos del proyecto miso 

porque un proyecto de presupuestos tal mo, 3m tener que retr.asar el envio del 

como la prescripcion reglamentaria lo en. \ presupuesto por recopIlarlos? 

tiende, debe ser un proyecto completo, ~ Pero, en realidad, hai algo mas grave 

que .no se r:sienta de falta de estudio. 1 i qu~ realr?e.nte me alarma. Interrog~do 
SI Re estImara que de esta ltlalleI"a se (el senor MInIstro por el honorable senor 

habia dado cumpliuliento honrado i seriol Walker Martínez sohre si en el proyecto 

a la dísposicion reglamentaria ino llega. que flstá en impre~ion, se introducian 

ria en el dia de mañll,na el caso de q ne ítem nuevos o se modificaban las glosas de 

un presupuesto fuera no solo incompleto los que exist .. n en el proyecto orijinal 

sino que contuviera errores graves i que enviado al Senado, Su Señoria rp.conoció 

illl~ortaran milloues de pesos? Porque que el hecho E'ra efectivo, pero lo ese usó 

en esta materia todo está en prir.eipiar, dieiendo: ({el Ministro, al proceder en es .. 

i esto es ]0 que a mí me alarma. ta forma, hace uso del perfecto derecho 

Yo desearía que la ·;;¡,dmini¡,;tracion se qUQ tiene para proponer indi.a.ielles 

.. 
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que modifiquen los ítem o partidas del ficaciones icómo es posible que el Sena-
pre~'QpueRtO». de, vaya a votarlo a fardo cerraq01 

J?e manera qne elzefínr J\finistro, que Si I(lS presuptleRtos fueran bIen con· 
retIra del Senado IcJ p¡ oyecto orijitJal feccionadp"l, podria f'ér, hasta cierto pun
para, hnI~rítnirlol ~ree qu.; I,Jurant,e la !In~l,tv, aceptalJle que lo.s sar~cit)nara el Con ... 
preSHJn 1 correeClon de prUE,bas puede ~ greso tal como el EjecutIvo los propone, 
hacer modificaoiones porque el Rt'gla- ("mesto que es el Gobierno quien tiene un 
mento del Senado le permite hacer indi,!conoeimientomasexactodelasnecesidades 
caciones en la ditlcusion del presupuesto. ~de la admiristn:.cion, conlO que dispone 

A la verdad, señor, esto e8 algo que (de mas recursos que el Congreso para 
no me lo puedo esplicar, ~ obtener los datos condu3ent~s a fijar los 

E", indudable que un Ministro, lo mis i gastos públicos. Pero, en la práctica se 
qu~ los Senadores, p~ede [ormular ind;-:-¡ ~ísto que estos proyectos se preparan 
caClones durante la dlscuslOn de los pre- )jeneraltllente por empleados subalternos, 
supue8tos; pero al otorgar el Reglamento \ que no tienen conocimiento bastante de 
epta facultad a los Ministros ~le Estado pos diferentes ~ervicios i que los M}nistros, 
¿les ha facultad f ) para que tOoclIfiquen por por falta de tiempo u otros motIvos, no 
sí i unte ~í el proyecto al imprimirlo? hacen una revision detallada. 1 a conse· 

Para que el Senarlo pudiEra conocer, cuencia de tOdo esto, 8e hace naturalmente 
discutir j votar €¡;:as modificaciones seria indisnensllble el estudio de la Comision 
menester que se le trajera impreso el de P~'esupuestoA i de las Cámaras. 
proyecto orijinal, ¡juntamente, Ím preso 1 por mas que esta revision que el 
tambien, el nuevo proyecto con las rno- Congreso efectúa tiene algunos peligros, 
difieaciones, poniéndose estas indical3Ío· que yo reconozco, ella es necesaria por .... 
nes para su debida intelijpncia. que de otra manera IOH presupuestos se 

Atenta la situacion en que nos enCOll j promulgarian plagados de erro~es. , 
trames, ies posible que se desee la clau Recuerdo que siendo yo Ministro del 
sura del debvte j que no continúe la di s- Interior el aíío pasadú tuve que venir a 
cusion tranquila de los presupuestos? la Comision de P:esupuestos para qUe 

Me parece que todos los miembros dE: se estudiara'el presupuesto de mi cargo, 
esta CorporaciolJ i el señor Mini!;tro de· i al hacer el f'studio noté que se habia in
ben sentirse inclinados a no hacer cuestioll currido en errores gravísimos, nf) de mi. 
a este respecto. Creo que er mismo señor les sino de milloIles de pesos. 
Ministro solicitará que continúe la discu- Se ve, puei-', que es' mui conveniente, i 
sion de los presupuestos. aun indüpensable gue se estudien todo 

iHai probabilidad de que esta diseu- lo posible los presupuestos; i F'iendo así, 
sion asumiera en la Honorable Cáma ra ¿por qué se quiere que el Senado no haga 
UIl jil'O espul'sto a [evtwtar dificultades eSfl estudio? iPor el temor de que en la 
para la administracion pública'? Cámara de Diputados no tenga cdbida 

No la diviso. Al contrario, he podido la prescripcion reglamentaria relativa a 
notar la discrecion con que siempre se ha la clausura de la discusion de los presu
procedido aquí en la discusi9n de los pre- puestos? 
supuestos. Pero, es de observar que aun cuando 

iSe teme que esta di"cusion pueda pro cernirarnos hoi la discusion en el Senado 
long~rse demasiado? Pues, entónce~, en i principiarámos a vutar el Júnes plóxi. 
manos de !a mayoría está acordar seRio· mo, no podrian ya llegar a la Cámara de 
nes l1Ias prolongadas que permitan des· Diputados oportunamente todos los pre~ 
til).ar mayor tiempo a la discusÍon de lo,; ,mpuestos; i con este antecedente, cuya 
presupuestos. exactitud es manifiesta, yo pregunto: 

Si nos encontramos, SerlOr, CLIl UlI pre· ¿qué objeto práctico habría en clau"urar 
supuelSt(l cuyo testo no se eon00e toda", hui en el Senado la discusion? Yo no 
vía, i en que se han introducido madi veo ninguno. 
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Concluyo n~¡terando 1:1, cLdara¡;ion d(,~ E" p¡lr e:~to, siu duda, que aquel ~e
que el Ministorio aclel,! nl., tll,~l\',:e com ;er,,'\,,), dietado por cierto con el mejor 

l e' ~ , I 1, " d h peta conlJítl,za ] u8 nU8 i:'; (,'<en 8S quel [l¡'OpO":lto, "I'(~ll;amontl~ 110 pu O acerse 
, l' , ' 1 ,1 t' '1' 1 '1 -VIva l¡ú'ün:tu t,H:,mpo, nI) (> t) llJl,':':<.:8 i:'lll",'e n;t¡vu lllad al a, Ce ano en liue se es-

aííos; porgueconsidl'!'o gu" pru baLlem, n- ~ pid i(¡, 
te, uno dé lo" pOCOFi Hlediv '¡HU h:ti eH e,'te ~ El "eñol' Selladur ¡le Cautin conside:a 
pais pnN l"egu]¡:l,)'iz;1r b ;¡/.!l::iuÍstracioll?qlF; w,n (,:,;!, d',~creto d Gobierllo habrla 

.,. 1 1" , J' " 1, 1 ' ' 1" t d' enCarrllnli( i) n i\i'lltr" tí"';'''; pre,.:,('n \UI"::ill'1 in llup wlliHilflute qUi:\ en en la 
lle:,; legalci:', '-'ti pr,'Í)p'.~:iJde(,. l~iJ el,Liilte, ".'":~ ~,k ,-,U debel v,'llviar los pf(~supuestos im~ 
posíbk, ¡¡ la pbl'manellei,l de lus pm ,;,j, ~ 1)) ",0-]. 

nas que d2senqlt'ñan las e;t,'t,,~r::d minis ~ Pero yo digo que un acto de órden 
teriales. iutt,rtJO del Gubierno, d0 meru canlcter 

El Rl tUl' SUAHEZ :\ICJICA (:\Iliui» atimitli:,;trativo, no ha pujido afectar a 
tro de Ju::~ic:¡t e In::o:trLh:(:iull .Pühi\l:a).-,>ia; prescl'ipuioneo; reglamentaria,,; del Se
COllJel1zaré pOi' ¡¡~)T~.de('(l' itt lh~c];¡nLC'ion nado. 
ültima (lIJe' hu l~~cho c,i ;t"Ú,l!' ,Q..) 'Nlor El Gobierno IJuede haber tenIdo el 
de Cautin. propósito mui bien ilupirado de facilitar 

No era lícito pen¡;ar g"e Su Stño:ía, ~ la dÍscusiol\ de los pre8upuestos por el 
conocedor de la lllattTia udluÍnistrativa i ~ Congreso; peru eSA propósito !lO ha pudi
anirn:tdo de un ele'i:ndo e,;píritu, quisiera) du tener resonancia alguna en la eficacia 
hacer (mestion polít.ica (k ulla pequefla)de las ditiposicione" reglamelltarias del 
cuest.ion material, de traida o 110 traida)Senado. 
de documento~. ) De modo que el ensayo hecho en 1905 

Pero, dejando a un lado eoa eirculJs-~ ni) tiene gran importancia. 
tancia, tengo el sentimiento de no pRl'.-í Entre tanto, lo que queda en pié es 
ticipar de la opir:ion de Su Señoría en latque aü,(~ a año, COIllO muí, bien lo s~bo el 
manera de aprecJar el a,,;rllto. ¡seflol' Senador por Cautlll, el enVIO de 

Insisto en creer que d deber del Go los presupuestos :,;e hace en forma ¡ncvm· 
bierrlO ,eshí cumplido con el envío di-lJ plet)t, con preparacion mui deficiente. 
proyecto de presupue'sto~:; de ga,;f()S pú~ 1 aquí surje una cuestion que, aun 
blicos, hecho ántes del 15 de junio. cuando de detalle, es útii tratar en estos 

Su SeflorÍa comenzó pOI:' mallifestar tn(J:J1entos. 
que un decreto espedido en 1905 habia ¿Quién debe correr con la impresion de 
dispuesto el nombrallliento de una Co- los presupuestos? ¿A quién incumbe la 
misio n especial encargada de formal' el responsabilidad del retardo de la i:npre
Presupuesto, a fin de: que pudiera enviar· t"iGIJ? 
se oportunamente a las (J,ltnarns. Yo ii(, Me parcre qllO el honorable Senador 
conocia ese dcerdo, i e",l;o ::-:Ú]O plueba ni por Cautin nu Pllede sostener ni sosten· 
Senado que tal decreto rw tuvo lllas vida dI': que sea un deber del Cobierno,si bien 
que la dd momento, no habiéndose np!i c'It el hijehu h2 sucedido que hasta hoí el , 
cado en los años :,;iguienk;,:. Gobierno ha corrido con la impresiono 

No he oido hahlar sinu una soL¡, Vez El :,;eñol' LAZCANO.- Permítame 
dü esta Comisiono Ese decreto pudo t'el' ulla breve interrupcion el señor :Ministro, 
el ensayo de una medida huella, pero es a fin de evitarle que continúe discu .. 
puesta a fmcas¡¡r por l~lS condiciones na- rriendo sobre una base errada. 
turales de esto negocio; PllI'IIuO sabo e Siempre hemos entendido que un pro· 
Senado que la forrnacioll del precmpnesti) yedo de lei envi:ldu al Senado le perte, 
en mayo es, podria decir,:,', \1!l 'lllf.WronÍ,,· nece ei"c1usiv'"UGllte, ¡que ~olo con per,. 
mo, puesto que ni a::n ahora, a filies t'<i,j rni"o J3 c~ta Hunorable Cántara se puede 
del año, el Gobi~:rn(J tiene 11;: cOlldeiluien publicar o hacerle cualquiera modifica.
to claro i pre"i¡o,o de las ueüesidades púo cion. 
hlic~s, El safior: Ministro est.á sosteniendo ¡jn~ 
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~i:~;i~;~~'r;:~::;:~~¡~';p(:'~~:;':~'~a ~;~:~ido a~~' 
de los derechos de esfia HonorabJt) Cá- i ¿PUl' ;!ulpa dd Hou'Jrable S'~lladl)? 
mara, que me ha parecido necesario) Jla) N(), ciert31lll:;llt':'. 
mar la atenciün de Su S"ñoría sob)'e el ~ L:¡, J'az, 'l) no ,8 otra que ésta: la itD, 
particular. ¡ pl\;"io!J d,; lus ¡Jl'esupue'Óto" es Ulla tarea 

Ese proyecto d,;sde q no llegó al Sena- ~ espeeialÍt:lima. 
do, al Senado solo pertenecic i nadie I En prilllU' lugar, 31 trabajo es estenso 
sin permiso suyo pudo llevárselo para (í delicado, i reqUlere la inspeccion de per
imprimirlo, para modificarlo, para (Jl)sa~sotlas couoCeCkl':ls de los presupuestos, a 
alguna. . ¡ fin de evitar errores e incorrecciones. 

El señor SU AREZ MUJICA (~\Ifi·) Ji~lJ poguidu, HU llücesita la. intervencion 
nistro de .J llsLÍcift e In,;tru,~'cioll Púi¡Ílua). ~ dt~ lo,; empieadu" dOI Ministerio de Ha .. 
-Siento, seño¡' Presl::!entG, que el Lo-; ciunda p;;,ra vc¡ifioar las sumas. 
norable Sellador por Cm'ieó hpya gH~ta- ¡ rroda eRt,a lnbor!Jo se ha podido im
do un momento (~e _eH]:}]', porque estOJ d\'; POll!")" ni He ha. impuesto jauHls, a los 
acuerdo con Su Senon~ ~n cuantu a que' empleados de las Secretarías de las Cá· 
todos los proyectos de lel que se envlan maras. 
al Senado le percenec8'1, j precisil. mente D" ,1 ',.. ""t . . tI' do 

1 b d d . ,. 'h ,- 't· '"" v aH (e,K qu .... e" e proycc 0, LlaClen 
ei"a era a aSe e O.Jue I a a pUl ¡Ir p",ra I • 1 l' 1 ·f b 1 n b· e¡;CepClOll a a reo' a JCmera , no sea en-
marn estar que no pesa so re e \JU lef . d . " "" t . 1 S d l 
no la obíigacion de haller imprimir los VC!~ o a ,~a DH~lprtelJda por. e ena o ~ a 

t 
. ",mina oe lpU a os. SIHO que su Hn· 

presupues os" 'd J ti· 
El señor WALKER MARTINEZ.- pre;.,¡Of! corra n. cargo e as o Clnas gu .. 

1 é ·" 1 bernatIvas. ip0l' qu retIro entonces e presupuesto 
de Instruccion P¿blica? Ar¡uí tiene esplictdo el honorable Se-

i Por qué lo retiene haRta ahor'1 el Mi. nador por C¡,"icó por qué el proyecto 
nii:'terio, privando a la Comisio[} Mi"ta í salió dell SenLulc sin permiso de la lJáma
a toda la Cámara de tomar conocimiento ra: salió senCllil1mente porque siempre ha 
de él? salido. 

El señor SUAREZ MUJICA (Minis. Su Señoría no podrin, citarme un solo 
trci de .Justicia e Instruccion públic:1). año .en gu~ el Se:nado haya corrido con 
-Voi a conteRtar al señor Senador. esa Hllpre~slOn. 

De paso, deb<) álltes tnani(¡~star, t'leñor E: sefíor LAZCANO.--N un ca ha po-
Presidente, que yo esto¡ so,;teniendo ia dido salir, j si algnna vez ha sucedido 
correccion de acto,' que personalmente eRto, ha sido un hecho incorrectu, un acto 
no me afectan, porque no fuí yo quiell que no ha podido realizarse i que la Mesa 
retiró el proyeeL0 para mandarlo in] pri - del Senado no ha podido soportar; por~ 
mil': solo vina a tener cono,:~imi8lJto del que, como he dieho, todo proyeeto de que 
hecLo cuando entré al 1'lÍnisterio en el se dé cuenta ell esta Cámant p(~rtenece a 
mes de setiembre. la Cámam, i HO h~í ninguna autoridad, 

Digo esto, que no importa un descargo llámesf! como Re <1Ui8ra, que pueda po
porque no hai cargo, solo para establecer nerse por encima del ~enado. Debi6 ser 
las cosas tal como han pasado la Secretaría quien debió correr con esa 

Decía, señor Presidente, que la regla dilIjencia; o bien el Ministerio con previo 
jeneral es 1~ que ha sentado el honorable consentimiento dt; la presidencia de la 
Senador por Curicó: la Cánura es due- Cámara. 
ña de los meus'tjes que le envía el Eje'" El ,.!eílor SUAREZ MUJICA (Mi
c?tivo, i es ella quien ordena, su impre ... nistro de J uRticia e Instruccion PúblIca). 
SlOn. -Agregaba el honorable, Senador por 

Si siempre se la hubiera observado con Cautill que el cambio de cifras en las 
respecto a los presupuestos, no se habría j partidas de un presu puesto, aunque no 
produeido este incidente. (89 produzca altera.cion en la suma totalJ 
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el!! tambien un heoho incorrecto, qW3 no putados necesitan salir de la capital para 

puede ser aceptado. atender sus tra':>ajos electorales. 

Yo creo, con perdon del honorable So- Esta es la razon, i ninguna otra. por la 

nador, que lo que la lei i el Reglamento cual el Ministerio ha podido creer que no 

del Senado han querido, al establecer que vale la pena modificar la "ituacion solo 

el envio de los presupuestos Re haga en por deferir d,l deseo que algunos señores 

el mes de junio, es tan solo que el Go· Senadores pueden tener, que aun cuando 

bierno indique los grandes totales que muí atendibles, necesitarian para. ser sao 

permitan fijar rumbos a la administracion tisfechos, una alteraciofl I!!ensible d. loa 

del pais, habilitando al Congreso para plazos reglamentarios~ 

que en vista del total de entradas i Habria tenido muchísimo placer en 

salidas, se forme un criterio jeneral para estudiar el pr6supuesto de Instruccion 

la fijacion de los gastos públicos. Por- Pública en el seno de la Comision Mista, 

que en cuanto a la discusión detallada porque creo que hai algunas ideas que 

de los presupuestos, hai plazos maS es- podrian consultarse con ventaja j que me 

tensJs, fijados por los reglamentos de las habria alegrado de- implantar; pero no ha 

Cámaras. sido posible, i ante el hecho teugo que 

Su Señoria preguntaba, no sin cierta resignarme i dejarlas de mano por el mo· 

razon aparente, por qué el Gobierno tie- mento. 

ne tanto interes hoi en que se a~resure El honorable Senador por Curieó, en 

la clausura del debate de los presupues- su discu~'so de ayer, insistió en que las 

tos, cuando nadie tiene el propósito de declaraclOnes hechas ~l año pa,:a~o por el 

estorbar la discusíon tranquila i correcta, 9.ue habla en su Cáracte; ~e DIputado, 

i por qué el Ministerio no acepta Una¡ItnPortaban una contra.dlCclOn manifiesta 

prórroga que dé el tiempo necesario para con lo que sosteego hOl en el Honorable 

un estudio maS detenido. Senado. 

La razon porque el Ministerio ha crei
do que no debe prorrogarse la discusion 
de los presupuestos la ha ins:nuado el 

mismo señor Senador. Es la necesidad 
de enviar pronto los presupuestos a la 

Cámara de Diputados, a fin de que allá 

la discusion pueda desarrollare e dentro 

de los plazos establecidos por su Regla

Señur, un adajio vulgar dice que no 

~Hti peor ~()rdo que el que no quiere oir, 
1, desgraCiadamente, creo que tiene apli
cucion en este caso. N o se ha querido 

entender, no se ha querido oir lo que ya 
he dicho: son dos situaciones diversas. 
El Reglamento de la Cámara de Dipu

tadus exije que se haya dado cuenta de 
los presupuestos un me¡. a lo ménos ántes 

, l d.el dia en gue han de empezar a rejir, 

En ~l ~e?ado ya se acor?,ó ~na pro· CIrcunstanCia que el año pasado no se ha .. 
mento. 

rroga,I SI Viene una nueva; dl.aclOn ~s de bia cumplido; miéntraE'l que el Reglamen

temer que no quede materIal~ente tJe~. 1;0 del Senado lo que exije es que el pro

po para que la otra <:ámara CIerre la dlS' yecto se haya presentado ántes del 15 

CUSlOn en la oportumdad que su Regla- de junio, requisito que se ha verificado. 

mento establece. De modo que no hai razon para d,Jcir 

El ieñor Senador convendrá. en que si que se ha contradicho el Ministro de 

por una pa.rte conviene hacer un estudio Instruccion Pública. 

reposado! en cam?io por otra es en gran El honorable Senador por Curieó ha

man?ra lllconvemente el retard~ en la bIaba ayer de la-conveniencÍa d. prepa

liIanO.lon del presupuesto. ConOCidos de i rar .10S presupuesto@oportunaidebida

todos SOR los perjuicios que orijina este mente. 

atraso en los prImeros meses del año. A A este respecto, el señor Senador por 

10 que ahora d~be ag~egarse que debien. ¡Cautin ~lt recordado el decreto sup:emo 

do haber eleoclOnes }eneriJ les en marzo ¡ que se dIctó (n U:I05 con el propósito de 

rr~imo, ~H¡0hOi Mot'ft ~na.oNS i Di· \ satli8fae~r iiÍlt conveni.noia a.que bttbhl. el 
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seiiorSenador por Curic6; pero, como ya I De otro modo, 110 se esplica que el Sehe recordado, aquel decreto escolló en nado acordase la prórroga. la práctica, no habiéndose aplicado sino \ Se trata, por lo tanto, de una cosajuzuna sola vez. I gada, de tal manera que hoi podria for .. Creo que esto bastará para probar aimularseindicacion para una nuevapr6rroSu Señoría que la realizacion del dpseo' ga. Pero la situacion de fondo es ésta: que manifestó no es posible, i que mién- estamos en presencia de requisitos debitras se mantenga la fecha en que se de- damente cumplidos, pues de otro modo, ben remitir los presupuestos al Oongreso, el Senado no habria dicho «prorrógase la jamás se los podrá enviar en forma aca- discm!Íon,» SillO esto otro: (no puede probada. Su Señoría no ha tenido la des- rrogarse la discusion». 
ventura de pasar por estos l)uestos mi- La Cámara de Diputados resolvió el nisteriales, i por eso no sabe cuáles son año anterior que no podia clausurarse la· los inconvenientes que imposibilitan en discusion porque no se habia dado cuenta absoluto la reaHzacion de sus deseos. de los presupuestos con anticipacion de 

Estamos, pues, en presencia de una ~~.mes al dia en que debia empezar a 
situacion que juzgo mui clara. El Go- reJIr. 
biernoenvió al Congreso los presupuestos El señor WALKER MARTINEZ.en junio; éste es un hecho inconmovible. rrodo lo contrario. Aprobó una indica .. Se dirá que vinieron en forma informe, cion del señor Letelier para prorrogar el con hojas intercaladas entre las partidas debate; i al dja siguiente llegó Su Se .. del presupuesto vijente: podrá haber su- ñoría a aquella Oámara i dijo: «ayer se cedido eso, pero el hecho es que llegaron aprobó esta indicacion; yo no puedo acepaquí :intes del 15 de junio. Se dirá que tar semejante procedimiento». fueron retirados en seguide.. para llevarlos El Presidente señor Orrego declaró a la imprenta: es efectivo, pero habían entónces que lit indicacion del señor Le~ llegado ántes del 15 de junio, única con- telier habia sido votada en un momento dicion e~ijida por ei Reglamento para de apremio, circunstancia por la cual no olausurar el debate en una fecha fija. se habia advertido el caso, resultando 

No quiero molestar la atencion del Se- aprobada; pero que él declaraba que no 
d habiendo llegado oportunamente los'pre-na o sobre este negocio que ya me pare' supuestou, la disposicion reglamentaria ce va largo, i terminaré con una última relativa a la clausura del debate no tenia observacion. El Senado, segun entiendo, lugar, i amparó el derecho de la Cáacordó no hace mucho prorrogar por cin-

co días la discusion de la leí de presu- ma:É~'señor SUAREZ MUJIOA (Minis
puestos. tro de Justicia e Instruccicn PúblicE\). El señor W ALKER MARTINEZ.- -La Oámara había acordadJ clausurar Oomo acordó la Oámara de Diputados la discusion de los presupuestos sin too cUlndo Su Señoría protestó del acu~rdo mar en cuenta de que no estaban cUtntomado a indicacion del señor Letelier por pUdos los plazos. 
e8timarlo inconstitucional. El señor W ALKER MARTINEZ.-El sefior SU AREZ MU JIOA (Mi w Habia acordado prorrogar la discusion. nistro de Justicia e Instruccion Pública). Su Señoría mismo recordó el hecho. Lea -~ oi a probar a Su Señoría que está Su Señoría las primeras palabras de su eqUlVQQadQ. discurso. 

La prórroga acords.da por cinco dias El señor SU AREZ MU JICA (Mi nis-para la discusion, manifiesta que el Ho- tro Justicia e Instruccion Pública.)-Lo Dor~ble Senado entendia que el debate dije en respuesta a observaciones de un ?ebla c,lausura.rse. el 15 ?e noviemb~eIDiPtltadolJli~li~terial i con el a~entimiento , 1 que\ por conslgmente, estImaba cumph- del sE:ñor Mnllstro del InterIOr, que se dO$ 1~ r~uiiitoa r6ilalllenta.rios. ¡8aooa.rabe. preante. La Ot • .,ra. e. dió 
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cuenta entónces de qne no fle había cum
plido el requisito reglamentario i reC:')Y!íj
ció que la vota0ioll dd di;), anterior era. 
ineficaz, no tenia valor, p~r(lue no P'" ' 

b' , 1 ' , tener ca wa reg ¡,menLananh~lltü ia cu~,u· 
aura del debate, 

El señor WALKERMARTINEZ,-

tt", '~llaild·) JYJ'~ Írll ('lJ'''' ,1 8 ]0 ilnurrido, ma'" 
r,'fp¡:lé ,u' j" ;'.' ")' :,;l :lli jui,,'io, wm· 
tr'~~,l'io ni Ii~.-)·_,,'!' ~,:" .,~~ ¡ tPf-! ~l" l1abiéndose 

" : 1 u ~l;t,lrin in
:Llfio cu':·nt~l d(~l 

t,li'()'F:,et·) dL· ;cÍ "~. ¡!·~{-:-.;u;')ue,...,t{)~, üuH eier-
~ J . L 

t··"í, antjt~l :)~h;in ,', ;j¡ ~ ¡J(oc:;,dia ~a ulausura - i.. ¡ . . 

L I ~ M" t]' 'j' 1 ¡ 1 ' , '¡" ¡. eae senor llllfl ro as prllnC1'3d palH- (;, q.,o:'J",(!1 ::¡,::p:,<,')pr(l':t:CliiuuaHlCl-
bras de su p'opio discurRO. cwioa c1.' ¡li'~;l"Oc:;~ qu: hrzofiamente se 

El señor SUAREZ MUJICA (Mini:::;- b",,:,b,; ('!l ,; r,: .¡ ~!'Fl¡t'-:LO de que, ti no 
tro de JUBticia e Instl'ucci(ln Pút)¡'ica).--'- 1J):.,ji'U • ':J('!: ¡" ,'; 'l'il ('¡¡lJl,rarÍ(l, h, 
Vamos a ilE.gDl' íJ.llíl .. PSl'O álltes vui a d¡RCU';U[J ',:1" 'i';" ·j)t'il':-.) el 2i de di· 
recordar el antecedente a gUi5 lllO re/eria. Ckll: 1)1,', 

En sesÍon de 20 de diciembre el s·'ñor ,,!')V'l, l,) ¡'''pil,." ·,,¡te'O qUH p,l!' décima 
Letelier, Diputado por Lin:ires, ha:bia vez, ¿'lut;i }Hl ¡, i:ai ",t!tle u<1ud ca' o 
formulado una indicacion para que lit CeL- i (~;tc (Ji)<1 di '1 ." i' : encueatra hoi el St)
mara prórrogara la ¡:]iscusiol.1 de lo:~ prc,,", n;~d(l, t:I;!j,¡clO ':\'1 ;i j;,:; pre.mpuestos fue-

t 1 ' ,; 15 d . , supues os. ton .';'C!U!';,')'" ,',Ji,'", ;,'l e JUlllO, que 
El señor WALKER~1AR'rINEZ,-- '.'i' ]" íJ,ú u:j~ \, L;cgl[trn~nb, i allá no 

A lo que yo me refiero es a las palabras se ha};",Hl IlL;"it"U e'Jl)'ia ant,icijJac¡o~ que 
que pronunció Su Señoría en la sesion txijte eJ, l~'¡';';'it!lJe)'I\J de la Cámara de 
del 21 de diciembre: lea. la prirner~ pa.rte D1J)Utaíl(l;~? 
del discurso de Su S~ñoría. P·;f L. d(=:li;\, hil.Ólendo acordauo el 

El señor SUAREZ MUJICA (Mínis~ SUllado 1}:'()rJJ'[':l, 'a di"cusÍun hasta hoí 
tro de Justicia e Instruceion PúblÍeH),--~ dir¡, P()[<,:"t l-;(;];"'b'jdJU manifestó quedebia 
Dije: «Por la prensa me he impuesto He la eh Uimr;'i~:U vi deLJil '.b. E", ya pues esto 
votacion recaída ayer Bobre lo, indicaci,)ll como, !l .. (íiehIJ, U::e\. to,;a Juzgada, i no 
del honorab10 señor Letelier para con·- cab: i,' I-<;n" ];c:,(:~· lwí \itn-t illdicaeion para 
tinuar la discusion de 101" presupuetito'l». S()!¡~"lt/lf' 1]:iH ~,i\u\'a prórroga. El Senado 

El señor vVALKER MAR'rINEZ. v,m' ,"J ("Cla eL ¡ i',' ,,) aprobarla. 
-«Para continuar», tal como dije yo. 1 El .'eú"", e FUEN1'1~S. -- Aprove .. 
a eso' Su Sfé'ñoría dijo, como const,[1 del ch:u!'ln la f)i;ui'tulP\lad que me daulas 
mismo Boletín ~tue tiEne en la mano, que p'1Lbm,.; ,;cJ,yr:ioJ' j\llj()stru, hago illdica
era inútil hacer esa indicacion porque oiol! panl ({W' (·I)nt.inúe la discusion de 
era anti-reglamentario el anterior acuer- los pl'csupueno; 
do, tomado el! la falsa C"eencia de que El ,oel)(H'VVAT.JKEH MARTINEZ,-
iba a clausllrarse la discusion. 1 y~) PI,jO, jlU(,-;'" que se ha afirmado 

El señor SOTO~IAYOR,-EntiuHlo qm' ,ót' hníl IJn--",llltado los presupuestus, 
que hubo un acuerdo de la C&mara para -Í qu<~ pUl' JI) t:wt:: deben ~;:'ltar en Se
clausurar la discusion e120. Ol'etarÍa. Hiqni 1'a "eJ, en borrador,--que 

El señor WALKEH MARTINEZ.- se traig't aquí eJ pre,upuesto de lnstruc-
Lea el señor Ministro la primera, ¡:,arte cion púhiíca. 
de su discurso. El señor E~CUBAR (Presidente).-

El señor SUAREZ MUJICA (Minis. Ya "e h;> D1anitest,auo que ese presupues. 
tro de Justicia e Instruccion Pública.).- t.u filé retindo ]Jor el Gobierno. 
Leeré lo que me convenga, lo que deba~ El 8eJ1ür W r\LK1!}R MARTINEZ.
leer. C?m? de,cia, el señor ~0telier ha?ia I Sépanlo, 1JUb":, lo;~ :itJúOle"l Senadores. ir 
hecho mdlCaCIOn en la seSlOn anterIOr hitl alg-Il na eO}J¡¡J, alguna constancia, que 
para c~mtinuar la di,Q~usion i la Cámara no~.po~'rmta. :-;r¡ÍJIl' 81,se han ~d~lterado 
la baLIa aceptado, OI'lJUHW:;;R qu/ l'IC ellV 1aron en JunIO? 

Yo.no estuv~ p:ese~lt,e ~uan?o .se ~'or- . El ~'('Jtor.l~Sl,_'OBAJ{ (Presidente).-
mulé 1 votó esa mdl/)aClOn; 1 ,,1 dl~ slgUlen. N o se lB deJlu.ic cUiJJa, seUOf Senador, 

¡. 
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Si se hubiera llamado al Milli"tro, ha (de 10:-1 pre,..upue~t()" h'lsla qne se nos 

bria podido disculil',.;e porque iJtdm tIlle trail..('a la I()~a 1 lli) la p'lnt p,,,bhn. 

vado las hojas del orijinal. De muJo qlll: El seño:' ESCOBAR (Pre:-1idunte),

queda en claro que 110 se acordó di-cutil'· La 1f"sa h:1bia daJo Pt)¡' tUflllUb,l;t la in

]0; queda estflbleciJo tamhien que no Si; di"fWioll de Su Rt·ñ()ría~ 

han interrutll:-ido fas labort's de la 00' El Sfíiw GIFUENTES ... ·y{1 quiero 

mi¡.¡ion, porque jamas le faltó algull pre que dUl e la dí"l;U,,;()Il de lo,; F~'esu~)l'e",tos 

supuesto para disc1.!tir. Cunven~o cn 'Iue hasta d~,spu\:.s qn~ L ong'1 mo." 1m lu. Cima

si la. Oomision hubiera acorJadu disr;util' ra tl·dos 10:'\ presu !JUt~"t(¡Q, ha"ta que se 

el pre'lupuesto de Instruccion i 110 hubiera n0S traig'a la (!\J'a illi~wa i llÓ la p;,.labra 

podido hacerlo se formara este iueldenttl, como se ha hecho, 

pero no habiendo sucedido nada de eso El St,ñor ESCOBAR (Presidente),

repito que no veo objet.) a todo lo que :!:Ia llegado el térmillo r{,) h pri'Jlera 

está. diciendo. Agregaré que lo que haí horn.. 

impreso llega ya ala pájina '2(1), iqneol El sefíor OIFUENTf>;.--Y) ,:(;.-Ieo 

Ministro ~ue habla no puede ¡.:el' J'es¡wn decir algo p'u<'t t\l!I,!<tl' \lll l'l'i;U,l';'U'I, :'\0 

!able de las dificultades que h:¡, tellido til l-'Ut~do sl"ila'l' illlk }¡dJio,,; <l,~1 , .. (l'd r,",er~ 

imprenta. vari:t lUí indic"cioll [lai a eU~.lJd\l ,e me 

El st:'ñor W ALKER MARTINEZ.- penuita fundH':'l, 

Sin embargo, los otros 8eñores ~lillistl'\ls 

pudieron hacer imprimir a tiempo Jo;,; 
pre"upu8RtO!'\ de su cargo. 

El señor SUAREZ MUJIOA (~fí!l¡S
tro de .Tusticia e In"truccion Püb¡ici:i),

Repito que está cumplido el rer¡uí,..it.o re

glamentario, i que el honorable Sellad'H' 

de Santiago por mas esfuerzos que hdgO 

no podrá probar lo contrario. Rc:píto 

tambien que si se hubiera Jiswtido en la 

Oomi"iun Mista el presupue8k de mi car

go habría tenido gusto en man i te,. tal' al 

honorable Senador que no hai en él ideas 

nuevas, desquiciadoras ni anarql1i"ta~" 

como Su Señoría parece rmpollerlo. í que 

no Sil ha hecho ningun cambio en los ser 

vicios. La única novedarl que hai en todo 

el ramo de Instruccion Pública eS un de

creto dictado por el que habla, i que ten,

drá que reflejarse en el prcí-iupUt)"to, so 

bre un a~mnto mui inoctnte, que no ha dt, 

asustar a Su Señoría, i que, por la inver~ 

sa, espero que sea de su aprobacion, de

creto que tielle por objeto crear una bi

blioteca de nuestras obras nacionales, en 

la que tendrán cabida tanto escritore:; 

conservadores CvlllO radicales, li berales i 

nacionales. 
Por lo demas, creo inútil seguir en esta 

discusior. i dejo In pa~A bra. 

L'l - E"( 'OB \1) (r) " ') 
1.!..4 8en l )r ~._J _'""1 _\.. [(~~I¡h_~,~ \ --

S; ni) hub:ern. i'I'''''llVI ";('i>l :. ¡;() 1: i'l 1;1 o~ 
. ' I 

rrogar;;;t>, p .,r al~ul1''¡,,, I)Ji:;(I!1\ h ":':.JI)'cra 

h 'f¡1, a fill JIJ q ,ii' ,·1 o< ('l'b, ::;, ,;\,j, ¡ Pllljda 

lUIl,IHf:-U illdl( H\'io,'. -

'rlllW la pni::hra Su S· 11. di', 

h:l sellO!' \VALKElt M:\j{II1'H~Z,-
]\![ejof seria seguir tratalJdo es~e a,.unto' 

en la í'('gUli(L hora. 

El señor R ¡~YES.--:\['~ parc?e que 

hui :lO debe n'e 01 Vel'~e si se cwrnt o 

nó lri di'(c:u~ion de los pre''UfJuestus, Al 

tratarse de e"ta IHatería en la :'il'g'Utllla 

hora l' ,(\ tia tOIllf\J'se en contSid !:lracío[} la 

i lid Icueiu n q u(~ ha ¡¡¡,:>puesto el hUlIorable 

Senadur por S;ulti¡¡g'o. 

El ~eñor CIFU8NTES.-Mui bien. 

.Acepto el tl'mpOlllmeuto que it',lnúa el 

"ef'1IIr Senad"f'. - _ 

El,,;, flor ESC.)BAR (Pre¡;.idente),

Si ¡iO hai ineon \ elllellte de parle dei Se, 

Ilad,), ü'llltinuaxá el incidt;)ute a sugunJa 

hlll'a. 

Acordtdo. 
;:)e HlHpenJe la sesion. 

1)e suspendio la sesion. 

SEGUNDA HORA 

El señor (j lFUE~ T (':S.- 1 yo la pi. lo 

para formular la indicacion qUb áule:s 111- i El beñuc ESCOllAH 

~inu'é! a fin «9 qUIl eontinúe h. dh.cusÍon \ Continúa la ¡¡¡asioo, 
(p,.e.siJeute).-

.,-J 
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Cr)lJtOí fljO al acuerdo tomado de la pri. ne"to en nue¡,;kas instituciones fundamera h'¡ra COrTe.¡';POllrJ8 ¡"'gqir tratando nH':lltn.Jb:. 
:~f)bl'e la inJicaciou' LitJ "el],)'r Cif'Jutl Le--. g~ salido por demas, especialmente Pued .. ; usar de Í:t i¡;¡l:,l¡r'cl Su :)dlotÍa. ue"pu0:,\ de la vijencia de la Jei del 84, que El St,llor CIFUL;;,TE8,-La di"cu·. lu:. pret'iupuestos no se con ¡doran como sion habida en la }líÍ ,Ud,e>, hura me ha UIt:1 HOla ¡dí, sino que clida uno de sus hecho paSdr de fiorpfl~:;il en :'¡Qrpre8á i po ítem e'l una lei aparte. 
dría (keir de til-\<'mbl'<' <)11 aKiliubro. {Y)'110 hS pq"ible entónces que se nos 19l1oi'ilba, po!' Íl¡-¡bf:ru,e j))Jp,;¡Ji,l" u1 "s ;,li'!d: ~<Vót,ense tr3s mil Ítem, es decir, tado de mi ¡,alud lJOnClHl'ÍJ' a a!g'iJiI'¡t, de; treK mil it'y~8», sin que los Senadores las 8e,~iOt:e::; pas:Hh", (lu.~ pi :::;':1):1'11> h·jbia t •. ·ngalJ ni ,,¡quiera derecho a. saber de que 3cOldado tdi"l~,ui ,.1' ;¡"í \:l di·,'u'¡'ft Je f·;¡' l.!';Jtll? ~OÓillO puetle privarse a los Jo.,; pre~ll/lw:;citoS. mi'Hll;'f'OS de la Oámara del der~cho de 

PelO ,;upo"g¡¡ que si St' t"l]iÓ s>'lj(j ¡nt: (2UIIOO'--1' ¡lliS proyectos de lei, de discuacuerdo, lijé por tidla de :d .. t3' , '..:1 un :í lu ü~;o, dOd ú tr"s veces i vot,arlos una vez gravéuaJ dd ;!suuLo. Slh:d(~ ,.j;~llIT!!. ¡,íl]t), é <J']': ~e haya. hecho el estudio correspono por (kfe re u cir;, a algullus :tñdl'e" S~I;a' i diente? 
dIJ!'t!i:', o a lit lVI,.:sa, ~l~ aprudJi1 Uli,; íud!;. ¿C()lJlO S0 nos quiere privar de este de
e¡¡eioi) sin t('lUársele to<!u e! aL;J.tL8 (¡·w I'i.·dlll i atI'()I)eliar de esta manera oblipuede t':'ller, j ,;3 piJsib!e (1\1t: ei aGiH;r¡I~) a;g;i'ldo:"8110"; -a votar proyectos de leí que que lije fenero i:Jea de é,t!!;; (f'Jt.~ :.(1 ;/):Ur{.f]; n:! ('(Jnoc(~lllo",? 
iru pl'emedi tindaruente ¡ rur lA ,¡ ,Ulll! i.J:.Id, I Sf.:l'ia. U ti prece,len te funesto para nues, ¡;in hacer alto eH la irllplJr,~aljL,i;A, í ¡:;l;we-; t.l';)'" líltit.ituciollE.i'i republicanas. 
dad del a"untu. '. Hui ,''i un .Ministerio el que no presen· Ha }J'idido s~lCeder Lalllbien '¡ue :'itl to" ~ ti;. i'iLl !H·e..,upu8sto para que He le es.tudie wa.¡"e eNe adwrdo u;.rque el Hl!U:l.:;O no ~ j >'<'? ¡!¡"':lltiJo, mañana serán dos, 1 des t/:)ni¡~, (~()nocimient,)' del l[lcidt~lJtp, t),'ulTi pues "f~¡H. 
do con el presupü 'sl;o dt! 11l"trtic(~i0n ¡C¡!0n;e el HOllorable Senado hasta Pública, peÁ"O ('U'ílldo ~e hJ. f,:lhic1ú 'lue ¡kili k: I',dria llegar este abusol 
(>,;0 pl·,:~;Lq.JUest\l no ,,8 ha presvIltCldu ¡Hin E"to t:!qui\'aldria a desquiciar por comni a la CUtlll:jtll! lvli,;ta 111 ai S ;:hi.,lU, ;lut'~ ¡de'; ti "íS[Üllla republicauo, i arrflbatar al 
106 BetlOre8 i)'i'nad.)ru~ no hdl pedid;) ui (~"ngt'e:-;o la única arrua que tiene para Elquiera pa8<tl'';U vista por ed",.¡, ,,:::; ua- nJ,,d,:!¡'}:.,r í hacer variar los rumbos poli-t 1 J

. , . ura que revo'lue',u aeuer o auterIor. í t,WOil. 
Oren que ~,::;t.a Cá[mtr~ Re l"nCucntra, en i ~:4e uns dice que e] Gobierno ha cumi~·IJ.f\ tes CIl'ClIllstanf:l;¡¡'; (jlW h C.i, ¡/;tl;< de f.:id,) "'.ll la disp0t'licion reglamentaria que Dlfmtadoti cuawlu ... ·n i.t,¡:¡Cli¡t i..),t'\"'¡'~L "e < 1, (.l"';(~t!a mandar los presupuestos al tmt~ba de elut¡sl1uU' la Úi"Ull:'l\J.l ¡j, i;¡¡.; ~ (; .l1'.:':¡.~:i{) ;tnte~ dd 15 de junio; pero en 

t · ) '. I . '1 ·.f, . • -P¡,~,;Uplh;"tij::; ¡ "2 f.O" Cilla tri 1')-: ;i'~lZ(hit.') ¡\,'líO :l:L resultau'J que llltlgUIl s('nor 
¡JtJ pi.dw.!J I~Urt'l:r, ¡>tH::c\ auu liU ~l,i :¡,,¡;¡P,' H'é¡; , 1:ol', ni nincTun nlie¡obro de la Mesa dad'u CÜf'llLa ue tiJchJ,; el];;,.:. ~~.q"¡'f" hit ten'ido conocimiento del pre-1 dig') (l'!.cÓ lel ca",) e" í:.('u:¡ L jiU"" Ud, ,.¡>t",¡;o ¡je In8trucciun. Segun parece 
drt:O qCL~ ¡;;¡;da :~¡¡.,t·lIt",·"t·: "'<c,'t i.fl)·.'nV.:; '_i' ., la eostUt;lIJr,', é"te salió Je la Se, 
qUlj jo.,¡ pfl:dUpU\.!stu:; lUll :~id!l 1" 1.:\ .. ,. : ,,;¡. ~I'" vtl'm pttl'a Sd' impreso, pero despues dos, d(jsd(~ (j'~e el de ,Ju::'Gi(J,,~ t; L"'<C!'lh:,, ha :-;ido su,.,traid,) de la imprenta, yendo l~j(/Il Púhl/C,¡ !=8 un LHitu tuda VÍil, ;.;~) un 11 pa.rar /tI ~Iillj8terio dd ramo; por Jo lui",tedo. cual HU,., enconr.rnmOll con quo' ahora, en ¿UÓiUO e"l p:bible elltÓllc~S ,;:;L;hUml' p} liles de nOViembre, toJ,wía ningun se, el deba,L,:; cc;,:lIio dí el S .1",)' ,JI "1"6",1 Ú'ir S,~n"d()r ¡lit po.j'du v:::rlo ni por las 
Hu de ::,W:l tllhillbr:,;-; h.1 jJ'J,'l¡ .u ,,: :S1'1'0':"" L'1jJa". 
pasar Jo~ 0J()~ r'ur Í0s },I'H:-"l!Jlh;..,t ':-Ji j!n;. iQué ::;igni6ca e::;te pre;,;u¡mesto? ¿Qué <teder al:;í SUl'l[l ,""utar un pl'e.;eJÜlite fu. eimtlljwl de leye¡.¡ contiene? ¿A ouánto 
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ascifJPde? Nada se sabe. ¿Es pOl'lible en ... (b,\ie en REgU¡()t¡ que se lit pcrmitiera to-

tÓ:1(;é~8 bOi"tener seriamente q'w ~:0 11::-.; mi,l', la ,,'C: '," :" : ',"¡dl,JI) aqlld volvía 

cmwLdliJo con la di81)o¡.áeÍon H~i,dam';l1tll. ¡a col,dU',e",¡,., ,';: '"L, ;:)¡~¡" 0)1;'; [ji) la he 
• 

') 
~, J ~1 

na, qGe be ha ~lld'J cuent,\ de eK08 pro, ¡ P¡¡~¡\(!() yar_ 
yecl:(¡s de leyes 1 que el Senado puede tu-) P"rtl, Kel1 T, L, J,'ciu d >\{;r'3(",101" Ud. 

mar conocimientos de ellos, siendo que hlO me la h'1 Pitgadu; pues "',\ la he ()litre 

hoi, a 20 de noviembre, no lo» tieue en igado infllediatttillente a ruego suyo. Nó, 

su poder? \ sello)', yo he pagarlo, í nsistia el deudor. 

Se nos ha dicho que. el proyecto de ¡ ¡,Es i5crio kdo e"I;q'! l,E.., posible RC"'P 

prosupuesto de Inst.rucclOO hfl, desaparea: tal' elJ illflt(~~i!t til,,! ,'raye, que se ha:];). 

cido de la Secretaria de esta Cá,mara,; übw;()\<\ di,' ,,~;,,¡ l:i úlJea ut'in(l, q 110 tiet~{~ 

def'puesquehad3saparecidodelaimpl'en'>el Con~rres() ¡¡ant 1110 ,eral' () h'I,.;el' ellTn

ta, c?: seguida el pr?pio s~ñor Ministro hinr d'~~ rrnll'b¡, b l'(¡lít,i(~¡:¡, dpl Ejl~nn· 

nos dl':¡O que no lo habla podIdo traer por- tlV¡)! 

gue tenia que introducir en él a!gulJ¡u; 

modificacione», que consistinn en datus 

ilustrativos que deseaba agregarle; talll 

bien dió por escusa la de que habia ha, 

b;d,) difioultadm~ en la irnprent:1 parFl. ciU 

ilnpresion. Sea como fuere, d hecho t~;; 

gu~ no ha podido llegar el Prt!fmpU':~"to 
rk,j:\![ílli"ter;ü oe su car¡.;o, H uu a est:t 

Cámara. 
¡,Qué nos importan las IJalabras, "eúor 

Presidente? Como lo ha dicho mui bien 

el honorable Senador por Santia,-rn, sellar 

,VAlker Martínez, Esto se par~ce ,'t la 

«8oirée de Cachupín»: se ha traído un 

prt:lSupnesto, se le ha pasado por las na 

riGe', id SLnado, i eso basta. Pero, ni eso 

h:¡ ~uc8dido, ninguno d8 los seflores Se· 

nador8:~ ha olido siquiera ese presupues

to; nadie lo ha viRto, es un misterio, U,) 

mito; i aun en el día de hoí sostiene el se

ñ(,l' Ministro que el Gobierno ~cu[lJplió 

con su deber, porque los presupuestos 

fthól'on enviados el l3 de junio, pero 01, 

vida Su Señoría que para que ello fuera 

aceptnble deberian habor quedado desde 

esa, fecha a la disposicion dé los señores 

SOlladores, lo que no ha ocurrido. 
He interrogado al sellor Secretario i 

me dice que, segun costumbre, se Haen 

los presupuestos a la Secret~lria i que 

des pues pasan a la. imprenta. Pero de 

aquí han desaparecido, sW:itraidos por el 

Gobierno i por mas que se ha reclamado 

hnsta el día de hoi, no ha sido posible 

saLmo de uno de ellos; be le het traído soio 

d',l }iühbras. 
l~"t;; me hace recodar a aquel que 

vagab<:l. n nl;l, "tu));;!. '" :-;lJ i;l,(fteerl!w i suplicá,. 

Si se corrara hoí ld, discu¡;:ion, se nos 

prívarin, de luv'er en:dquiera clase de ltlO

difi(jac¡()llt~::; n ~ea. cOl] !WS (Jblj\f8ria P. votar 

leyes que no CO'l¡.e:~lll(),';, [11 votar cada 

it,F;n\ d,:l llr!':'urn¡,;:it". lrcVé.lS q1j(~ ni) ¡¡<Ide, 

mns nl<YlitiüFír 'n; ,n 'su '~>;jda'ccion, Seria 
1 i b ' no "()IU eerr3.l'llOS "l- 'JC;, SUlO que He no" 

la 'éspill'ln H C¡tl í canto. 

1 lo que I1W-', n!c- n!arllHl, no es el atro

pello !l la CnI1RtIt.ucion, claro i evidente, 

pues ';e nos oh!ig:l el votar ¡"yos "in ha

bel':HH di "uti,!o jli nUlt conocido ár: te--: 

no e:s d ntco¡)ello D. Ilue:ótro Heu:1all1ento 

que quiere que lns ¡\re"']í'Uet,lO~ esté'l a 

dislw:;ieion de Ls seÚ'.ll'efl 80na,!ores Jes

de 1Ft primera. quincena de juniu, es Kí el 

pl'ececf,::nte fUlle:ctí"illlO qUt) V:l,mos a os

bbL"ct,r en IlU8::;trtlS ¡Jráctici1s narlameu-
• 1 

tarias; es el lIWWO s'~lidcr(, que se abre al 

camino de lOf1 ¡ti¡:.¡;;c.;" p',r el qU'j vanlO'; 

entrando, culllO jo H8r.~ditr\,ll las di"eu::;ii)

!le;,; ha bida'" en et-<ta Sala sobre llluehaR 

otras irrl'gui:-q'¡,latlC>l, i i¡t~¡~ no" ll'wa al 

desquiciatuiento lHas cunplctu. 

Ei hon:rabiú St~nadot' pi'" Cautin, con 

la. llloderaciulí i la beuevolem:ía. que le 

distinguen, iuvitnba al seflor JvIini",tro 

que consintierll en que cnntÍnuarf1. la dis-
, 1 1 > 

eU"l\)fl (e lOs prt'snpucÍ';tos 1 (lue ni) se 

hiciera dtO ello rme",tlo¡j política. Sin em

burgo, e l'ieñur J\Iin i"tro que ':le con gm .. 

tulaba de qDO ei "<o'flor Vúgant huhiera 

maní f,¡~;,'btdo q H» llu ha:Jia, cuestion pI: !í·· 
t lf, ,.'po 't _~.i 1, 1;; -o",· ' ... '_1' ,." ," 

"ea ('c, eso, th ,el IJ,,\c1,t 1 ,,' __ , .,Lo.)Ja a un 

aouerdo 1m! il eme;\!; t:'d \Í .le t'"ta Cámara 

pidiendo que "0 lo mautuVi(;f<1, o en otms 

pgln.hras, que :3'" dee¡l).,p~nl p'-)l'r3,d8. la diJ'k 

'- ,. 
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.cusion de un pre:.upuesto que aun él guar- en la eAperanza de que por lo ménos ha 
dítba en ¡ou cRl'fwta.· de aplazFtt'se la discusion de los presa-

Cn~() q!1e e;.;' á en h cnnvenÍeneia mis- plle':'tos hasta que llegue el de In",tl'uc
m:t del G:J hilwi:e, '''1r lUll', defef'(~nte !'on cion Púhiica. 
nue·,trns pr\"'crip(:ií)lt~" reglamentarias, El señor SU AREZ MUJICA (Mi .. 
pue::; é.i se pl'Gtelldt~ p(){,érAPI~I)" camisa de uiNtro de Justicia e Instruccion Pública). 
fuerza tanto a la mayoría como a j(l, mi, - De las observaciones que acaba de 
noría de esta Cámara, obligándot!enos a formular el honorable señor Cifuentes 
votar un pn~8upUi:sto a fardo cerrado; si solo me jnteret3a recojer la que se refiere 
llevando al terreno político In cuestíon, al hecho en que Su Señoría ha insistido, 
por un gc,lpe de mayoría se quiere vio- de que el Senado va a verse obligado a 
lentar lluest.ro Reglamento, al ménos I't pronunciarse sobre un presupuesto que 
luí me quedará un derecho innegable i no conoc~. 
yo en sUlal de protesta h¡.¡ré mo de é' Como el honorable Senador ha atri..., 
plellarnentt~, pues nc. he perdido la ra· buido a ésto caractéres que puedan Ín
zon, ni tolero qUA se pletl.~ndi;, amorda ... fluenciar la opinion de algunos miembros 
zarme, dd Senado, recojiendo esos cargos diré a 

Antes de llegar a 8ituaciones pIna tu-- Su Señoría que sU temor es exajemdo 
dos molest:l~~, nw voi a permitir invitar por cuanto el Senado tiene desde ahora 
nueVEtmcpte al sdior Ministro a que no el munto total del presupuesto de lns· 
11l'1ga dA esto cuestion política, i a que truccion Pública i mañana o pasado ten· 
gUíJnlando eiert8, defel'Clj(·,ía con los Se drá el detalle. 
Dadores, nOR perrnita COfJoc(~r las leyes De modo, pues, que ántes que sea vo-
ántes de votarlas. tado di presupuesto de Inshuccioll Pú 

Pero, :si por del.gr<tciit ;i,; quíHiera atro e blicu, ya estará en podür de los R<cuoreR 
~8llar nuestro deitüho, repito que haré Senadvres, con lo cual qUé:da desvir tuado 
uso de todas h.s faeultade,o; que me con- el caJ'g'o de que se pretenda hacer votar 
cede el Heglamcntu del S,tlado en de- algo que no se conoce. 
f~msa de las pl'erroga,ti vas con:stítucio- Debo manifestar al señor Senltdür que 
Hales que ti,:ne el UongreslI, i creo que nc, hai de mi parte, ni de parte del Ga· 
en este twreno iríamos lI1pj Jéj<ls: perde- binete, el propósito de cerrar la puerta a 
Jia ]a p:utida el ~eñor Mini",tro, pues la" indicaciones o modificacioncH que se 
haria votar ítem por ítem, con mucho quiem introducir en los presupuestos, i 
dolor de w¡ parte. liue el úniüo móvil que me i1llpuisa a 

Jam"", he :údo ob:;hueionista, nunca solicitar del Senado que se declare cerra· 
he llevado un dAbftte milS alhí de lo de· do el debate, es el deseo de que sean 
bielo, por ec-:o mi voz se oyo tan lwcas despachados oportunamente los presu
veee8 en este f':cirlto. Pero en df'ft~lJsa de puestos, medida que Bolo fle eonfil~gllit'ia 
los derecho,;; cPllstitucíouaies del Con no saliéndonos de los plazos reglamen
greso, estoi dispuesto a usar (h~ todos mis titrios. 
derechos, por odioso qm' Re", para todos Asi, pues, formulo indicacÍon r:¡ra que 
i para mí. Sé de; lare cernido de"de hoi el del:iat,), 

E"pcro qUtJ el :'icñorMirw,tro <toce- (mtelidiéndos0 que los señures S(:i!;tdr.¡'(~Á 
díendo a let..,; ínsillu:1(,iolle;.- dt;1 horJotHble podrán pré80utar indicaciones Í1ai'ta elll' 
Senador de Cautin, setá éi quien pida co dias despu(~s de llef.!;ado a e(·,{.a Rttla 
que no se clausure la diseusÍon a fin de el presupuei'ito de Instruco;nl) públwa. 
que ésta pueda continuar con la mod("ra· Así se consultaría ei deseo de todu;... 
cion con que ~;iempre hecuos diticntido Quisiera llevar el convencimiunto rll 
tOlio;; Jos proyectos dei Ejecutivo. i Honorable Senado Je que no se ha Jlr,)", 

Au!! l!lC (i'1!d,tri,m,tr:;,; e(l;l"i¡J'::r'HO:O· )dueido perturbacion a]guHrt ü!)B mutín) 
nE'S que jl(lCer VüL, un;,;,.; ~~;'Hlad(\,f,8(i¡ldF las fsitas do Jos (>jmúplares itnjH',;S(lH 
por no hacerme peBaJo dc:jo la palabra del presupuesto de Instruccion, fult(), que 
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no es impubble al Ministro que hahh, 
porque la OomiHion, cumo lo he didlO 
ánc,es, ha tenido en todo momento p~'8 
súpuostos que dif.1eutie i pOfll'le ad.";wUl 
cuando el honorable s¡,ñor BeBIl, PrPRi
dente de la Oomision .l\fista, habló sobre 
esto conmigo, le manifesté mi pl"ip6"i!o 
dd ir a la Comir,;;ion con el proyücto com' 
pajinado ,1 fin de que pudiera diReutirKe. 

Ap~lo al testimonio del honn:':'\ble ",0' 
ñor vice-Presid:llJ te porque deseo que el 
Senado quede penetr.-tdo de r¡ue no ltft 
habido perturbflcion Rlguna por la Lita 
de los ejempiares impre"o:,; del presupues
to de Instruccion Púb]¡ea_ 

No t'JT)g-o inconveniellte, lo repito, 
para que Re deje cierto plazo a fin d", qlle 
los señores Senadores formulen las indi, 
caciones que crpan cnnvenierltes. 

El señor CTFUENTES.- E" qu,' 
nuestro derecho con"iste no solo en 
hacer indicacioueí'. CHda :Senad,)!' ti,me 
t:nnbien derecho }ml'a hablar dos Vf'CIj8 

sobre cuaiguier :.rtír'lll" d~ 1111[1 leí, 
Elsertor SUA!tEZ MUJI(jA (\fi, 

ni,.,troJe In-ti ueci()1J públiea).--Esa e8 

materia del Se'nado. C')rltt'IllPiali<to la 
ólituacioll reglanJentaria en q:D I-:t1 en
cuentra 1'\ Senado, no puedo 11"gar mlt" 

allá de h indlCacion que he fOI'lIlULdo 
para que se fije un plazo de cinf;o dirt!ol 
dUfant'1 los cuales se pueda forrnuhr 
indícac;onés, sin perjllicio ue que hoi 
quede clausurado pi debate. 

El señor LAZOANO -OuandJ in
terrumpí ,ti serlOr 1íltlit;tro de J ll"tlcia 
hace un momento sobre lo que habil:l. unu, 
rrido con el presul'u,'sto que lll'gó a 
nue"tra S,~(~rdal ía, Jll! futi ,"i álli ,l(\ hr'" 
mular carg'n de i1ili~'U¡1 j\SlJero !Ji a la S:::
cretarÍa ni mérlo,; a la ~f..i::;a, ~ft;¡;;a i St~,'rtJ· 
tada que merecen mi masab:'loluta i com

"pleta confianza. El proyecto de presupueq
tos fué remitido por el Ministerio de 
Haoiendaa la OáUliH'lt, i la penlOna q ne 
1,) traia, de!4pu~¡,¡ al;) pl·t'i\entarlo al ",,~ñ'lr 
SclOftlial'Ío, Odlao Ot'l OO.~tuUl bt'e, lo llevó ata 
imprantl1 püra su impresione 

iQué culpa oabe i.\ nuestra Secretario., 
"i el aciuor lVIllli"tro de J Ll.sticia I'iB cr,:vó 
con derech(· par~;. T"'dl:l,r lo que 110 le p;r
teueüia1 

Era <:J"V; lo '1t]~; rh'.:aha. t'''presat' al in .. 
t;-~cr'l!nlllil" ¡,I sefí\lr l\Lni ... tl'o h:¡üp, un mo
rw', ';:, i "'nd [1'1f18 :J" d,'cirIo cl~tl'a.men, 
te é; I ti> ¡ H:d"', 1, ! mg'o 11 hora p:1 ra dt~j al' en 
el n l'() ) n i .~~ i d e;;J~~ 

N" ha f~"t~d;) ell mi :hlimo la, idea de 
(Jt!n~uJ'i1r :1 in l\I8"íl ni a nuestro Secreta ... 
río; 1"0](0 lJ,¡ ,,,ido el PI óposito del señor }vIi· 
ni-.;tro \,1 IIU~ h~ cen"Ul"\do, pues jH,WRS 

~fi ti l, .. trl) ;t'grlllo ¡:;'" habia creido con fa' 
cnlt,),l ¡mrH apodprar,;¡e el,: un proyecto 

, ' , " 1"" J . qnl' 1 ) ~I .!I f'Ji \'Hfd r ) ,,; .:)'c1tlU <', para In, 

t,rod:¡ui¡ f;'J él nr()d¡fl0"r~innp~. 
El ,,:!,') '1' SUAllEZ MUJICA (Mi. 

oil"tro d,; .Tu'iticift en Instrucl~ion Pública). 
- SI1P()l!<;;o '1u,~ S~1 :SPflllrí8, "8 rderirá a 
la {~f\ !,id 'lll lJJ i" !"teriaL 

El k<tl'r LAZCANO.-Sí, sr'lior Mi
ni,· t.', ,; Di puellu Jíl'ijirrne a Pedro, Juan 
() Diego, "ill" í1. la t·utidarl ministerial que 
hizl. "Cj1'fl lo. 

El Slrl '1' SUAREZ MUJICA (:\fi· 
ni t '\) ,te' .J ilS: ¡'l"] e lnstl'uccion Púl,li-
C'\ .... ..l\" ,t;C e 1/ 1111:511'0 ~H10 un <:m-) 

, r ," 1 1\ [' • , • 

¡d"HJ\I 1I ;¡ji'l] h:i corri<lo COIl lo" di .. 
ver",." td,lllit,:> . .J ti ",1 pruyecto de pre,>u-
1111' · ... 1 'Ii". 

E, ",ü '! L.-\ZOANO.--Me atengo a 
!a el, (d :1',1"'''" d.d 8eÜ!)!' lvrinistro de lns
truCl'¡OI¡ Púl,liJil, 'leñor :Sulirez Mujica, 
quit'lI 'l· .. "'t>ró averen e~trl. S"I:1, estrecha
,lo p '1' ,d ",~ü, lr S !llador p')r Sfillti'lgo, que 
habia illtl'OdllCido en el pre"upuesto del 
:\ll1li . .,; "1 in de kU ü;trgo ¡íjeras modific't .. 
<:i(\tlt~, "LI alguno", Ítem i gue habia íllter
ea 1¡-I'!o en él ciertos datos ilustrativos, 
Ü\ll\'P ['[11\ ntarlo:,. 

H, ;¡ I):¡ lItado sus p:·dabras para no in· 
uu·, l' "" .'Ir 't'. Dijo :Su 8eüoría: 

(·.H: 1" 1"'.!Il"ido en ul pt'mmpuc8~o al
,~'Uil"'; d;w .,; ilu.,tratívoil o comprobatorios 
del tlli"U!().» 

El calW' va, pUAS, clirijidé> al actual MI" 
nistro, pot' habtJl'se apoderado de un do
eurmnL" qne HO pt~rtenecia al Ministeri.:> 
le n l" ,'~q; i p'1fque, sin la véma del 

S Jii¡ ,." 8...1 S~,i'íoria. IiO ha podido tocar 
ni q,'h CUll1~, ni una tild·, del presupues
':. qÜd .';',j no'~ hnbia, enviado. Si el señor 
:M 1,']" ,leí"Ahba introducir modiflcacíoo 
no" \.\) a.qutl ~'~'l\y,\C'to qU'i'j p\:lrtenecÍa a 
la CMu¡,.ca d,;) Senadores) de¡;de <iue se 
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habia dado (-ucnta de él en e,.ta :Sala' 'Diputado i lo sostenido por él en esta 
d,Jbíó t>pt't'[tt ql1t~ f'wrH. di"eutido en la Sala como Mini"tro de Instruceion Pú' 
C()ID/sion l'vr"t,a o en ia CÚtllara par,.¡, blicfl. No me ocuparé de probarle lo :,wn'" 
propollerla", debió ('"'perar el llwmento trario, pues es contradiccion que salta a 
legal j reglalu8utario. la vi"ta i que ya se na dejado plenamente 

Pero prnval8/se que el documento se establecida. 
habia IIt~vado a la imprenta para su pu- Cualquiera persona que discurra sobre 
blicaci'ln, prevaler"e de e",t!, ocurrencia esto IT1tl parece que encontrará, sin es
usual, para ir donde uo habia ningun fuer:lO alguno de intelijencia, la contra
tmcarg-ado de e"ta Cámara que p'ldiese diccian entre las opjniol~es de ayer del 
vijiJar por lit cnn,¡ervacion ínteg-ra del pre· señor Suárez Mujica, como Diputado, i 
suput-'sto traido en junIO, e lntrodlH:ir las las que hOl ha pronnnciado como Minia
modifiüfl.úiones sin {lvrmi"o de la Cámarll, tro de Ill~truccion Pública. 
e~ algo (Iue !lO lldruite defen¡;::a po."ibl,,\ l-i.yer sostenía el señor Suárez Mujica 

L" G ¡nlision MiRta de Presupue..,¡tos, que deRde que no se habia dado cuenta 
de que k'rmo parte, IWlf.l de una vez de todo:'l ]os presupuestos en aquella Cá
r~lani(estó 1'1 de"E'o df ocuparse del presu IlHlnl, en su dtlbida oportunidad, no podia 
PU(~st·, d, Ju"t,;cia (l I!lstl'lwcíon Pública, d('clarar",e cerrado el debate en la fecha. 
rW1 ti in ",';'.,! i .. bJ. m dte se c'llltel-ltó que e"e detdminada por el reglamento; hoi que 
prü-c:p" - :< JI" h bia il¡'g--tdl', que aUll e¡,\- se sabe (jue <tun hai un pres'Jpllesto que 
tah;; '''¡¡JJPtlIJt:¡. no ha lle·~'ado a esta C:írnara, sostiena 

i H.; ¡ - j 1" i.i~-l1nl nI)! ;,):1-\. el Honor¡¡.· Sl¡ Sd\oría que debe declararse clausu
bL·:-)\,;", ¡,.j .. "',él lH'-·,.,nil IH'tO? ¿lo CllllO rado el deb·¡te de los presupuestos. 
e,~ ;;J!\\l¡ ;',";,'1- S 'lid [o ? ~ó, t"üor Pre- Dedarn que no he acorppompañado 
'¡. ' " ' . (, t' . ~ h 1 ~ :'¡Cc"'., '; Ll¡ ¡:¡ !lIJi .. UO",!) +g" a ia ;:':',Cíe' "q ane,,·', nI acompllno a ora a senor 

tnr-¡il,' 'Hl~1. "itlf:: .. ,;;1 "ti'~IIJ 001, que ... e :\Iil,istl'() .'tl "Ud opiniones, pues creo que 
en \ i: \'" !l: ", ,¡\l': ' .. ' ,-¡¡'Il, ,lle''', mala¡1l8t1- bi(:;1I pu· d,· declararse cerrado el debate 
te la d;'!'''''Cl'',¡ !'¡->gl-tllll·,¡tanaj illlJkll!a- (mand'l de ha tdnido conocimiento de to .. 
tal¡¡,'\I;" fié lle\'a,lo a Lt it:'prtlllÍ.>t, de d"s 108 p~esupuestos álltes oe declararse 
dOlld. t,::( ¡tiTallcndo para Ile,¡It'lo al ~ri· clau ... urada su di3cuflion; pero no creo que 
nit<t,,¡ ío .18'1;¡ i}lO, en dunde) ht PI l'lWllle· pueda procederse a ... f cuando aun queda 
cid" hasta ahura. ¡'ur eOllücer uno i de los lU,18 in.portantes 

Plll,>', Lít~n, yo ¡'l't>g'Ullto al sf'ñor l\fi pr't~¡';llput:'st()"" p()~'que la en~eñalJza púo 
ni::itro, o a eu'¡:qní,HiL dd 11)'; t-ieñore- S J- hliC"a no es a~g() flue p,)rtellezea aun 
na,!o!' .. ·.: p'!J'Tn-) pOlig'¡' de ju,-'z al lilaS panido 8ínu a t()do"! los chileno;!, como 
inlt;I'\','i¡Hlu en ,¡tIlda!':'!' c-orredl/ el pr'Oce' que e8 la podero",t p llanca de que pode
dirniellto de Se! :SdlOfÍ<t, "i "e hl'1. cumplido moR. dIsjJoner para el progreso de nuestra. 
]0 qne di"pli1'~ terlll;nantf~tn,nto el! su patria. 
art.íc~ul() G.o la lei de 1'184. donde "e El señor VfLLEGAS.-Sin el pro
estableen qne unq, C •• tni"j¡,n }\fi·ta debt) pó.,iw dt) aJarg'iH' el (bhate .i creyendo 
COlJ ol.'t" 1', e¡.,t,udiar e iufol'!uar todol" Js qUtl llIlporte ulia re"olueÍoo satisfactoria, 
pl't'" 11 ptld&toS. que alejrJ la.s asperezas de la luch:t, me 

Entónc8'¡ si no ~a sido posible dar p2rnito proponer el siguiente proyecto 
CUlll pi i Illiento a es':.a preR.cri pcio[l legal, de flf'uerJu: 
puesto que mal podia tratar,.;e de un f'rJ- «Ei S,mado acuerda prorrogar la diso 
yecto que In, ¡;:i(L su.,tmido del cOlloei .. clJ"ion d¡,3 los pre~upuest08 ha"ta el dia 
miento de :.:1 C~l.lIlara. iC('lm,) Roe prdellde :~o de! mes en curso, pidiendo al señor 
declar¡u' ela !i-íurada la dis~usioll de toJo:-: Mini"tro dt\ J udticia e IlIdtmccion Públi
lo" pr'()SllpU,-\...¡to,.,? ea q le pre;;;ellte el de ¡:,;n cargo a la Co .. 

E ...¡eñJ(' \iliili"tro lleO'ó hasta so"teller llli:,¡ion lYfi"ta el lúnes 23.» o 
que 110 h tbi t c'lIItr:l.,licioll entre su~ pa· El ~(:ñ()r REYES.-Sln ánimo de er" 
la.bra.:> J.i\.lil.l.~ en b. otra Cálll:l.ra como trar al debate, sino porque coasidero ~le 
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inte¡es que se haga luz en e",te afmnto, 
pediría al honorable vice· Pre8id,~llt'J 
que, como Presidente de la Comí:-;i(m 
Mista, nos diera una info-maoion a,,~eroa 
de lo que llllí ha ocurrido re~pt~Uli) dt;l 
presupuesto de J ustíoia e In;"tru(~ciotl 
Pública. 

En cuanto a la indicaoiol1 que acaba 
de formulur el honorable S)nador pür 
Coquimbo, no habria inconveniente por 
mi parte para a(.~eptarla; pero hai que 
tener presente que !'egun el Reglamento 
de la otra Cámara, deben estar allí l()" 
presupuestos treinta dias ántes de la f(o
cha en que han de rejir, ers decir, ánb~f:: 
del 1. o de dieiem breo 

De manera que seria prudente n:ducir 
la indicacioll de Su Señoría 11 menor tér
mino para que pudiera cumplirse aquel 
trámite reglamentario. 

El señor BESA (vice-Prcrsidente),--
Como he sido aludido varias veües, en mi 
carácter de Presidente de la Comision 

dineros del E'ltado. La Oomision se ocu· 
'JÓ en estt~ dplmte po!' eí'pflcio de tres se
!\l~\l Hí-', rdarchindo,:,ü, pUl' cOD",igui"mte, la 
dis(m"ioD de los lÍ8mns Jlre"upU~)SC08. 

En u ·a ocn,.ion nw pf'rmiti insinuar 1a 
C\)IIVeflienci;~ de llO proIOn';ctl' demasiado 
este debate, pU08 aSl se quitaria a la Co
mÍsion El tiempél nece~al'io para conocer \ 
de 10R domaR presupuesto.~ tintes de que 
SP, c]¡.wsurara el dehate on el Honorable 
8enado. Casi so rn¡mifestó, entónces, al 
Presidente de ia Corní"ion que habi:t in
tereH de i:-(U pinte ,nI rehuir el debate re", 
pt:do al pre<;upueRco de Industria i Obrl-ts 
Púhlicas, 

Por fin, e,:,te debate términó. El Pre
~ido'nt(' de Ji>- Comisic;n hizo presente que, 
por el Reglamento del Senlldo, oo1'res'
pondia entrar a la discusion del presu
pueHto de Helacionés Esteriores. 

Se pURO en (E~eu"iotl este presupuesto 
i duró i'U debat<> hW'It:i cnestio!l de ocho 
o diez diDs atnv. 

~,lü;ül, 80bre lo ocurrido en aq;:wila Co Fué entónee:,: cuando algunos 'miem-
. , . d 1 J b 1 J ~1 ,. , (' nll S 1O1l , Vul a acce er a os . e"COR m¡:,,- rli" f El ;1 lj('lD1SJ;,n mallllt-;st,'u'on que 

lIifestados, procurando Her lo mas E'Xicct,· corrctH'(,udi¡t entrar a di::i~:ntIr el presw" 
t.¡ ue me lo permitan mis recuerdo". Pid!' D P\l(~SU; de, .J u¡.;l ieia e In>-truecion Pública, 
la vez a los señores Senadores míer!lbros i pidieí-on al Presid,'ntl' que e¡;?tlsiera si, 
de aquellá Oomision, que me rectifiquen e~taba o nó ese prcsupu!:'f-ito elJ la Comí .. 
las incorrecciones u olvidos que pueda 81On. 
cometer. El que habh, C'ontesta'ldo esa pregun-

En la Comision Mista 8e inició el es- ta, dijo que el prt:supue,;to estaba altn en 
tudio de los presupuestos con el del Mi- la imprenta, que la imprC!-;ioll se había 
nisterio del Interior, obedecién2(lsu con retardado por lllutivos que todos 00-
ello a las preseripciones del Reg'larncnto llocemos. i qun no habüül ejumplares im
del Senad\) que ordenan dar prct'efelluia [lre'OS ni estaba el proycet" Ol'ijinal. 
a ese presupuesto. \ No se volvió a hablar del asunto hasta 

Terminada que fué, algunüs mi2mhrcl" do¡, o treH días atl'aN, en que habiendo ter
de la Comision p:dieron pi'eferellcia p¡lra il\lnado la dis2miult del presupuesto de 
el presupue.3to dtl Indmitria i Obra" Pú Guurra i Marina, itignnos miembros de la 
blicas, por cuan to le atribuian mm i ID ¡W['< Oomil>ion vul vierun a i llsi",tir "n qUí) ce· 
tancia primordial en atencion ;~ ¡¡ue ero él rre"pondin, entrar el dikcutí)' el preRupues
estaba comprendido el presupuesto de IObi;() de J lnricia e In,'trullcÍOIl Pública. 
ferrocarriles del -Etlb:tdo. Estando presente t:l señor Ministro 

La Oomision acordó unánÍrnemente de Haeienda, manifestó Que no deseaba 
interrumpir el órden de la díscusion i g113 se discutiera ei pl'e~upuesto de su 
darle preferencia. cargo ántes Jel de ILstruccÍon Pública. 

Este presüpuesto dió lugar a un I<t!'" Yo manifeí,lté entónces a la Comision que 
guísiruo debate, i era natural que a",í su- aunque no ilahia llegado el proyecto im .. 
cediera si ~e toma en ('uenta que el ~li i preso de e8e Miníst(~ri'), no veia inconve 
ní"t(~rio de IllJu:$tril1 i Ü::.¡rn.:,; Públí,;c;siCidlÜJ en q¡U; dU tl\'i"ftl'a al senor :\íiuis
invierttt una parte con~Hderll.ble de los i tro de Instruceion Pública para. que vi,,: 
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niera trayendo los orjjinale~ del presu El Roñor MATT E PEREZ.--y o no 
puesto que se mandó ¡jntes del 15 de nle opon2:O, pero Ri wm de la palabra Su 
junio. E8ta Ílldicflcion no merceió :wep- Ekí'ínrín, otro" Rcñor.';s Senadores tambien 
tacion i se resolvió continuar di:<cuticndo qU{'iTán hacerlo, i hai necesidad de poner 
el pre¡..mput'Rto de Ha<:ienda. término a este debate alguna vez. 

_El señO!: VívTALKER l\lAHTINEZ.- El ,'eñor ESCOBAH (Presidente).-
Despue~ de haberse pedido al Secretario Podría prorrogarse la sesion por diez mi
el presupue&to de Instruccion Pública i nntm;¡. 
de baberRe üonteRtado que lJO estaba. Si nadie Re opone, u",í se acordará. 

El señor BFSA (vice-PreRidente).-- Acordado. 
Ya he rnanif~:l"tado que dije n, la OomÍ::- El señor FIGUEROA (Ministro del 
sion que e¡.;;e presupueRto no estaba por.., Interior).-·Debo empez::¡,r por I'\gradecer 
que habia Rido remitido a la iInpren~a, i la hc-nevo1encifl de la Cámara. PaRo a 
agregué tambíen que podia "in embargo ocuparme ahora, para no abusnr de esta 
dis.:!utirse, in"innando la (~()nveniencia de benevolencia, 8010 mui a la lijera del 
llamar al I"eñor .Mini"t.l'o, quien traería asunto en debate. 
los orijinalei", invitacioli que no se acep- Como pt se hn manitestado, el Senado 
tÓ. Por lo demas, (jn llinglln momen acordó clausurar la discusion de los pre
to la Comisioll ha dejado d~ tener' en su supuestos el 20 del presente, es decir hoi, 
mano algun presupu(~sto que discutir, i i con motivo de la forma de la presenta .. 
bien pudó haber su.:edido que eRtando el cion del presupueí5to de Instruccion PÚ
presupuesto de In¡,;tTuecioll en Sil l\-foha bliea, se ha pedido que se prorrogue ]a 
no se le hubiera r!i::;eutido, sin embargo, diseut'ion. 
por fftlta de t.iempo. El Mini~terio cree que a los señoreq 

El señor W ALKER MAHTINEZ.-- Serradures que han tomado p!-trte en csh 
Eso entra en el telTt.HlO de la;.; :tip6te'3is, dEbate no los anjm~ sino un propósito de 
nosotros hemos pedido h,;ehos a t)u Se~ uaráetel' puramente admini'!tratívo, de 
ñol'Ía. buena '1dministl'acion, el deseo de qUb el 

El señor BESA (vice-PreRidente).- Senado se pronuncie con cúnücimientG 
Los hechos ya los he m<.<nifeRtado, i creo de caURa, sobre todo<;; ¡cada UIlO de 101'1 

que bien puedo e"'poner mi opinion i de, ítem del presupuesto de ¡gastos de la 
cír que todos los añOH qUt"ldan varios pre- Nacíon, 
supueRtos ¡,;in que la Comision alcanüe a Yo me he preguutado, la situacion de 
discutirloR. hoi, que es un poco violenta ¿es única en 

El señor ]'IGUEROA (Ministro del nuestras tradiciones parlamentarias? Nó, 
Interior)-Pido la palabra, señor Presi- ¡;,eñor Presidente; ha <ocurrido mas de una 
dente. vez que la OomisÍon Mista no ha podido 

El señol'B~SCOBAR (Presidente).- dil'cutir e informar todos los presupuestos 
Ha llegado ya la hora, senor Ministro, porque no Jm tenido :l1aterialmente tiern
pero si hubiera acuerdo unánime...... po para hact~rlo. Recuerdo lo que sucedió 

El señnl' M ATTE P EREZ. -- Hai en 190[>, aflO en qu<) nadie se escandalizó 
varios señores Selladore:'l llue desean ha- del hecho de que la Oomision hubiera te
blar; si el señor Ministro US'l de la pala- nido que devo] ver el proyecto de presu> .. 
bra habrá que concederln a los dernas supuestos al Ejecutivo para que lo redac
que la soliciten. tara de nuevo. Nadie hizo cuestion ni 

El señor LAZCANO.-Yo tendría promovió escándalo por ésto, entretanto 
que proponer una modificacion a la indio en ese afio no se alcanzó a informar por 
caaien del honorable Senador de Oo. la Comision el plesupuesto de Marina. 
quimbo. En el año 1906, en el Senado so!o se al. 

El señor FIGUEROA (Ministro del· C'HlZarOi1 a di:'lcutir dns preSUpUl:'RtoS. Ha
Interior).-Y o il!~úRtiria en solicitar el bia entónces Ministerio de coalicion i na
aouerdo unánime de la Cámara. die se escandaiizó tampoco de que no les 
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fuera posible a los señoreRSellndoiPs emi· po;.\ieiol)f'f, ft>glaOlclltarias que cito i que 
'.jir ~us opiniones sobre todo," i cada un\) f,(,ll du órdt-'n público, dA bUena adminis
de los ítem del presupuesto. I trn:·im, me permitiría hflc8r indicacion 

Creo que el mejor argumento que se' para QU8 ~,i) prorrogue el plazo de la dis .. 
puede hacer para Rostel1t~r la neeesidad ,~u"i"l\ de lo..; prei'iUpuest0s lusta el día 
de clausurar la discusion de los presu- ,4 el,,; I nws en CUI'~o. a fb de que la Co
puestos. es la misma Jisposicion regla- ¡lli"ion )list't dtJ Pre,.upuestos pueda 
mentaria que así lo onhufl. ,¡eDilar ,.::,> en e ... tudiar e inforL1l\lr el pre, 

Los Reglamentos de ámb9,s CárnlFf\:' "IH Uf'sto dl,InRtnl('cion Pública. Creo 
han creido que consideraeinnn, slJp,'r;(~· qu'e t'O ClHltro dia'3 tiene titlmpo para ha
res, consideraciones de órdrcJIl pÍlbiic0 p,i, I'et'!". 
ruaban cobrB la cOllvenielwia de que CH Ei R"fíor CIFUE~TES.-1mposible, 
da Cámara se pronuncie eSlwr·ía! i pro· ,tilo, 1\r;lli,.tr.¡ 
lijamente sobre todos i cada UtlO (k, lo,,", El;, Ü'l' '\V.-\LKER l\TARTINEZ.-
item del pi·esupuet'to. Cómo ('l1'lndo d·,sd¿ luego hai un dornin-

La necehidl.ld supremEi de no entra'pe (1 rll' pot' nwrlin. 
cer los servicios !,úblicw, d", no pi rtln- El '+ñor FIGUFR0.\ (Mini.,tro del 
bar el órden público ni ia marehn de la I>lt,~, l'''), -D'l é al", tll)r St:'nador que yo 
Admi[¡i~tl'acion, 081a que ha cUlim,llL, ¡.¡ 111'1'" de una V':'Z, e' '1110 mielllbro de la 
ámbas C:ímaras a e,.;tablt'cei, liüg'H'hl G mis;oil 1\Ii"tn, de Presupuestos, he con
cierta fecha, la dausul'It del d"bat>~ ·,bí'" "\lr nl'l d su,.; se~iol] ';, en dia uomil'go i 
los presupuestos, ~ea cual S2a el t:'"i;a"i o ~: "ti, ",in p,'rtcuecer fl la mayorh do G . .l-
en que 8e en(JllenLt',~ Sll li"d,! '¡'H. (' ¡':. l"'''. 

A pe ,al' de todo, no lJl.Hd n tener (;1 ~ ;i.[. ¡ i íko, pU"'s, f')!1 este "entidll la in .. 
propó:3ito de hacer d j estu '~lH~,;ti!ln ·¡,o'í :'di,~,\ '¡'In fU;lDlIhdH ,Ot' el hl!l(¡mble Se-
• '. J' • j' J \ le' h tlCa, proplamentep" ¡tlúll, e,,( eClr, Ud Pi, ( >I,,,('t' 11'" . 'lUIt1. ". 

lítica pan.idari:;ta, pero h;,g'o du bt', cuc".-: E ·,,·¡J'·r \YA LI\J"R M \ RTIN~Z.
tion política en la mas alta a0epcil;n (k' P '! ' In InLtbul, s-l., r Pr.~"jdente. 
la paiab,';¡: hago CU,j:>tlOl1 de GoÜienw. l;~j ,"("1nr ESCO BAR (Pl'esidente).-
cueRtion de órden público. H,t ¡Ic'g:do la hora da poner término al 

t:li en otras ocasiones no !la habido in In(,ide!ltf~. 
convenientes para cl-msurar en la fi~cha j':1 "en .r '\V ALK P:R MARTINEZ -
fijada P(I}' el Reg'lam.'Oto, la discu'3íon el.- P:,·() "í 0flte asunto, ,l, petiúiofl del Reñor 
los presupuest08 iP,)r qué hoi no se ha Reyf~s. 'luedó en 1<1 ó,'den del día Yo no 
de clausurar esa dí"¡l~1l",í<ln1 ct~lI,lri({ incorlvenÍent'\ ilar<:\, dejar de ha-

El seüllr WALKER MARTINRZ.- bin,!', p,,~ro no puedo permitir que se cer .. 
Pero si hai un presupuesto qut' no h;~ Mí· een.;n lo'! derechos r1H ]os S,maJof!i1s. 
do aun presentado, Reñol' Ministro. El señnr ESCOB \.R (Pre.,idente).-

El señor FIGUEROA (\línistro df,l L" hmellto, señor S naJur, pero estoi en 
Interior).-Sea como, fUGre, sel'.íor ~una- id df)\)er de ~orneter ia materia a vota ... 
dor, creo que la indieneinn fOl'mu!:trÜ. por cillll. pn"qlle h:t ll ... tr "lo la horno 
el honorable Senador por Coquiubo, eo, El >Wtlor \¡VALKE:R MARTINEZ.
mo medio de conciliar los ánimos, tal ca, Pero ¡cómo se pretenderia clausurar la 
IDO ha sido presentada no es acept:.tble, dis;~u.,ion de los pref.mpuestos cuando uno 
}!or cuanto no es p08íble abandnnar la de é"tos ni ha sido siquiera presentado 
e¡:¡peranza de que los presupue:3tot; sigan.1 C;'Hlgreso! 
su CUl':30 normal i ordinario dispuesto por H·t pa'lado algo mui singular: de los 
108 Reglamentos de ámbas CámaraH; pe- séi" Ministros, cinú. !Judieron hacer ¡m
ro atendiendo a ebta circunstancia eSpOa paíl/lir sus presup;wstos i solo el de 1U8-
dalísi'Ila, d.e eSGfJpcioll; que se relR.eiol1ll, truccion Pública no ha podido hacerlo. 
con el presupuesto de In;¡truocion Públi~; Es precisamente el ?vlinistro que sostuvo 
ca i no queriBudodejar sin efecto la.s dí¡,;.~en la otra. Gimara, como Diputado, que 
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no podia [jrrt'lnt;tr:,;,_~ t·j ,I'crcehn ,,'l~';'lld(J' por la Cnmi",ion Mi~ta i por los Senado,", 
de discutír h'l pre U P!W-;t,d:'; UllrH¡ lo ¿·;to,.; te", arrebatálld'JnPs el derecho que t~dos 
n,) habian }!pgldo op ¡r(,UIl'lIilDilt'j a la tenemos de diütaminar sobre la lel de 
Cinl'1,ra, qui"n pide h,)i al SJflado llOnJog'astos público". 
Míni"tro que se eierre la. dU'cllsion de loR -- ¿ ¡'~S esto propio en los dias q~e C01're
presupuesto" eU1lllj" el corre;.;pondient.c lllO"'? ¿E..; estil 12 política que VIene a ha
a una :~eeei-'r: de >iU carg<' 1\0 ha lil'gado Cíer el G'lbinete presidido por el señor 
aun 111 S nado, Sl~nftdor por Sant,iago'~ ¿Así cumple el 

El sefio/r Senador por Coquirnhq pt'il- !(}"hiuete el programa que no;;; presentó 
pone una. indic[l(·jon dtl tmn,,¡lUe;On ,de respeto It l/;\R opiniunes i a nuestro ré-
para d!'x Ull l1,·i"n s:lCi"hctoria ¡.\ la. Hit.na l ilHwn 'legai? -
ci"n sill "a!idcl, !'ll q¡!t~ n,,~, enenliLrHlHOil i (. Nó, ";flñol' PreRidente; Jo que hoi se 
e"lt indiclwl" ¡ ';th, !Iu:d.~ ..;o!Lwíollar el'qui(.re:-;a1l'-~iolJar¡v1uí, lo qLlehaprcte~1di: 
cílnflieto ,,1:'(0 ""fa, :.dlO1'3 es moJific""da do el Mini"tro de Instruccion PúblIca 1 

por el ~eñ(>r .\Jiní"tl\l ¡hd Interior, quien qn~! p"mpará el Mi,ni"tr·o dd Interior, t-;S un 
nos dice: «Prl!lóngut'se had_'1 e; 2 L la >tLropello. Ld. historia de nuestro Parla· 
discu"ion de l.), i'l'"':lpllt',,toS!!. De nli'do mento está. llena de i\tropel!os que en el 
que Su S¡-'Ü'¡I'Í;I, ('otilO lHlüiond .. una lHd', ealor del mOtl18nto Hurten efecto; per::> 
Ced a la Cáq¡;i.JY. L\!0:'\ cone6de ,;uatro dia. pa:';~ldo,~( e~os momentos, la responsabili
mal'; parn di'<:'utir Hquello que el GIJbíor- dad i el haldo!} caen sobre los que los co-
no no nos h:1 1111"ridll t'ln,ial' :Jun. , tlh·ten, lIÓ sobre l()~ !{UO los sufren! 

1 es cnrilo" ¡ S ~ h". ¡,r>~tündiJo qlle lus: El señor REY~S.-Haria indicacion 
presupuet'¡'o~ lll'¡,l f':ido pref<;'iltadoa'eu:líl- pal'ü' g:l!" 8e p¡"Orrng:Hfí la. di~cusion de 
do aun hai ~;n PI"-:'::Uf\!10iit'.( qu: n':' e('no· (l,t<~ asunto, porque <l', nece~arlO He~ar a 
cerno:'!, qlll) 11 0 ; h:i l!e~:Hln R. la C:im:U'il. :nnit c:HH'lusion; podría acordarse un cuar-

El fwñur S0~AHEZ MU,JrOA (Mi- to n media hora mas. 
nistro de JIl"1;;\::, . In¡;d t'¡¡c:ic.n púb!J(:a). El señor ESCOBAR (Presidente).
-Se prt~"PI't¡;TO\J wJ():~, pero hai UIlO en Pudría a,cordar"e continuar hasta las 
la i m pr<~n ta. siete, postergandu la ~alificacion de eleo" 

El señ"r ('IF(H~NTER-No debe\clones. 
tstar en la ¡rill.U'rt!a :-lllO en 01 881):. do. ) Si no bai inconveniente, asi se hará. 

El s¡e'ñor\VALKER MAR'nNEZ.- i Acordado. 
S,)"tenel' Ju didv) !I()~- vi sdior 11Itl¡~tro El señor REYES.-Deseaba observar 
es burlar";8 eh, 1 S"liauo que el t-;eñor Pre~idente no va a poder 

So¡..t.elJgo ql¡e el pn;,i,lUpUt'sto do In~. pre~eindir ele poner en votacÍon la clau-
truecion lJO ha sidu pn·¡.;entéldo. sura de l\lR presupuo:3tos" por CU'lnto-

Deb(I record:;r a lo:,; Stcnad(jres que van manda el Reglarllento que el dia 15, o 
a. votar esta il,'¡i(~;¡eii\n, lo que ocurrió en uno posterior que se acordare, se ponga 
situilcion al¡;ii~'r" ap6nas lw_ctl un añil, ~m votacwn la claus~ra de la leí de gastos 

El año [lit-;,,!,., ,·;iOlid .. Xr¡1li~tr() do] públic08. 
Interior el !Í\ltl(¡l'c,.lJle ~,díi¡l 8otomayor,! El honopJ¡]e Senador por CoquÍmbo 
hice indícaüion ¡Jam I't'orrogar la cli"cu- ha hecho indicacion para que se conceda 
ston de los pre"u pnpstos i el señor :Mi- una prórroga. 
nistro fuó el primero en RCAptarla. . Segun mis recuerdos, i durante el tiern-

Roí la prim"l'a palabra que se levanta po que lte formado parte del Sonado, 
para obstruir la di,..cu-iol\ ele los presu bajo la vijeooia de las prescripcíonesque 
puestos. LB la <id "eú(Jr :~.'1in;'itro de In", ::ljan el plazo para dau~ura.rse la discu
truccion PúblICa, precisamente la dei "ion de 108 presupueEtos, oreo que en 
Mini",tro qUci Ul ¡';lquiera ha mamdadn el ningun año se ha terminado la discusion 
prel1ll1pUe8tt O de 8U Départa!ll8nto al S8' de todo~ ellos dentro del plazo reglamen~ 
nado. Pretúnde t:dvez Su Seiwría que tario; siempre ha sucedido que 110 I:!e han 
pase en la }!euumbra, ain ser conocido alcanzado a disoutir dos o tres presu .. 
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puestos. Sin embargo, no ha sido ello disnuslt.n, pero creo qU'3 podrá zanjar las 
inconveniente parfl que no Re Jumpliera difj~~l,1t;-tdpC, i ,¡ni: l!f;IJUi':?:Dni las contra", 
1 .. ,. " " ,. . t C' 1 

!1 prescnpclOf! reg'lfJ.mentana, J'lH::', 0pm¡IILI8F ;~ (¡l'ir :',':;:-', Ji) JF"P-'8S. le e~ 
Para obviar ¡aH dificultades a que ba L:-f~ria qiit' e,t> i¡¡(ii(?~l(';on dejara satis

aludido el honorable señor Cifu8llteH, ft~dl(1 al :.;ellP: (:if¡H,,,t'-.:. 

se ha recurrido a otros arbitriGs. H,e- El peño!' e ¡]j-'UENTES.-Me parece 
cuerdo que en variaR ocasione~ se ha. he· que ",eria i rnvosíblP que la Cf'mision 11iRo 
cho indicacion, que hft sido aceptada por t'ft j el Senado pudi t'r9n tomar en plazo 
el Senado,-aunque me parecía. que no tfln breve, cnnocirniento d0J presupuesto 
¡,'e ajustaba mucho a laH huenas práetieas de Instruccion PúhJiefi, 
parlamentarias,-·-·pam que se acept.nnHI Lo que nlf~ P;¡ft'Q/; verdaderamente. 
laR indicaciones formuladas por escrito, nbrm,:¡nte eR PstL niño perdido, que se 
wbre los presupuestos gue no habi<w al llama pesopnest.o del MiniRterio do rns' 
canzado a discutirse. tru('c:j .. n Públ1(;n~ qnE' no S(~ encuentra en 

Tambien se ha acordado en otras oea ) llinguna pinte; i lo que nHlR me inquieta 
siolles que 108 miemhros del Selw.do po· t'S ,l [pmOl' dc, que no Jleg-ue nUfl(Ja al 
dian hacer indicaciones por escrito al St'llnc1o, lo q1l8 seria un funeRto prece
votarse los presupuestos, i esas indica dente: en nuestro t',:)jill1:ll1 parlamentario. 
ciones se votaban sin soméerlas 8, diseu· E,s e,'<to 10 que me hn hccbo solicitar 
SlOn. d,·d mismo señor ~Ijnistro que permita 

Oreo que si se aceptara uno u otro de ('rnltinuar la dislmsioll del presupuesto. 
108 procedimientos que he indicado, que- El Senado ha sirlo siempre deferente 
darían satisfechos los deseo~;; de los seño- p8 [':;1, con los señores ]\iinist.roF; i para con 
res Senadores. '.rodo seria cuesÜon de el Gobiprno; nmlC8, hcmoR obstruido nin-
5jar un plazo prudencial a fin de qUE' no gun pro.reto del Ejpc1!tivo, pero si se 
quedara fuer<t de 10R plazos reghmenta- Hl8 Ct!l'ccna el derecb0 quo tengo de to
rios la Cámara de Diputados. El hooo- mar conocimiento de las l'3yAs que se 
rabIe Senador por Ooquimbo ha Reñalado SOfl)etc"n a nuestra eow'lidencion j se me 
el dia 30 de este mes para clammrar la quien; obligar a votar !<jn conocimiento 
discusion de los presupt;.estos; pero con la de c::tusa, ante sermjante ~tropello ¡:le la" 
demora que orijinaria la votacion, es prerrogativn;; ma,: esen(~iale8 del Parla
evidente que la Oámara de Diputados no mento tendrin, que recurrir, eon mucha 
se podria encuadrar dentro de 108 trámi- pe'S"dumhre do' mi parte, a resguardar 
tes reglamentarios. Tambien se ha indi- los (J8rechoR del Congreso, por todos los 
cado el dia ~4; pues bien, que no "ca ni medios que me seilll permitidos, 

. el 30 ni el .24; fijemos el 26. Oreo que El h(}norable'i~r1or Vdlegas propone 
para ese dia ya habr;aa podido tOl-mulHl' una indie;)cion qu¿~ no ,'st,aria di"tante de 
por escrito los señores Senadores toda~ aceptar. 
las indicaciones que tuvieran f~ bien, 18e Pero pro]ong';ll' h) di"'ü1.¡.;ioll por solo 
procedería lisa i llanamente a votarlas. cuatro o seiq día" cnand,) d presupuesto 

En conclui:'1ion, me permito IU<liJifiear de Iostruceion todavír. no h", llegado, no 
la indicacion formulada por el seI'ior Se- me parece actmh1.I.1p. 
nador por Ooquimbo, en los siguiente,,; El ReñoT' REYES.-De"eH,mlo jr a lo 
términos: sustancial, RolieJtÉÍ del sellor Pres!de\Jte 

«Se prorroga la deliberacion de lo" de la Comi,;Íün }'v[ista n.lg'nnas e"plica~ 
presupuestm; hasta el día 26 inclusÍve, i ciones ~'f)bre 10 ocurrido en el heno de 
eH este tiempo los s2lñores Senadores aquella Comifljon, para saber si en reali
podrán hacer las indieaciones que Qni31,:- dad ia, cirCullstaneia de nn haher estado 
ren, formulándolas por escrÍto i que Sf~ el pre"lupnesto dEl lti,.;;trl]c,~i()n Pública en 
,~otarán junto con el preilupuesto l'o;lpeo poder ,l¡., k C'''lli,·¡,.n :\1'i,'-lta. habiil entor· 
uVO,>} peeieb la, di",cu-io'l dl: h·, p'.'é:¡;Plpnetltos, 

Con esta itldicaoion no se prorroga la Si de las esplicitcione3 del señor Presi ... 
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dente de Ja COL/li;'lÍOií Mi"tH fl(; ¡\Ubic'l':!.: to du sn eurp;o, lo que 'p~r~ítiria a los 
despr,mdidu que L Lb,,;, (;.': P,',;<:¡li, <t:· .. , ;'Ií}"(': S~n¡¡d()t'(s " :,\1111[1rlO 1 presentar 
habja entor'}Jeú;.d(¡ !;)J d¡~.';,eu"~~"il~ ({;~(),ll~ll'~ltt~ p)t' ll~~(~riti) if;,~ i~):.~>::·H~!nne" que estimen 
el asunt.o era ~Tav,:~, t"-~!·o ;.:.i 1i) iil1:_: 11~¡ ~'\u" CjJ¡IV¡,_~il1ente hn..(·~'~". 
cedido (3:'! sol" qnu (j'i'.) ¡ll',,'upuc,",t,nE.n c-t,q oh'"O':'Z00 ",loaldeseo que ten
ha et-ltado fuera !'e¡;¡"t, rL: S"íindo, ~;O du encolltrFlI' Ji) qlJ'~ concierne al inte
para su ílllpl'esion, ¡iU vu" q'lé gTlived,td rOR púb!i(;o j ¿t las conveniencias parla-

, t " \. 1 '1 .• l' t· d h pueda ene1', pues H1t:l!l1pl'e ni) :,tJ.CUIlGO 10 mentar¡as; H, Cl!"C1H1R .~nCHa e que aya 
mismo. ocurrido el a~ín'fl tal () cual, que puede 

Miéntras yo dei,(~lll ¡Jej'íé b Pn"¡'¡enein / ser mu: incorrecto, p(!~'O que si no ha te
de t~sta Cámar,o, St¡':",'fhí CX¡tcülllknte lo; nid') ilifillérwi'-t (,fec)tiva parn. que los se· 
que ahora: llegaba un pre'lUplEsto al ñore8 SenctdOI'es, .. ,.. , 
Senado, i como er[J, ¡,ecf-:~,ariü imprimirlu, El señor OIFUE~~TES.-iQué 10-

tenia (~~qe salir cid Gmg"te::i;¡ i (]' 'c') 'lUi: tiuencia mat'i P()({Cl" 'S 1, i efectiva que el 
igual cosa ha pa,"'rido de,;pues, que ]r)" Senadol"'" ¡h) hayan podido ni 

El señor CIFUE:N Tf~::3 -Pero siern- ver lo:;; pre:,u;¡i1(stcs? ' 
pre, dcspue;ó del ti) ckjuniu h'¡; est·do Yo 11:) eon'rr:')¡;i,]o a que se arloptara 
todos los p\'e"upue,'~ti)" en 1,1 St)(,cebría en (l(:~l.",i()rLS n ':::!"iort,~:;; el procodimient0 
del SeDado, (k· I'l:;,] ",'l qUl) Jus S,ma.· que Su g"!1":!'1, 111di,;a, per) ya me habia 
dOflj¡;'; ban r;'Jr!'do e",Ludi:ni'):; j ú·):lnc::r!os. itl1rllH~";~<) ,.'n S 'e"etaría de los presupues-

¿Ftecw:rd11, td '¡j,t' H.'\T,;~ élh{llna oca tos inlpr,;,,'íS d":c:,,,k lm:ses áratps. Es claro 
sion en qUt; se h.¡ya ,'¡\sti"cúdo un pro' que 'h;,Q;,)ndo i-')mado eonooimiento de 
supuüsto del Ci)ll(V"j'llidn[', dd Sen;.tdo el ellos, no h .. tonido incunveniente en acep-
d ' 'o 1 • I ? (' C! S'> . t la:" ae n()VI·3Il1Unc: .JL'ü(l que k:JU e~ tHr P80 pron'-;u:ln>,':l O. 

ñoría no ei¡j¡:tr;í. caCi'.> nl~~'Jn(); é"te es el P,:ro 'J::;wr{n Le" pre'lupuestos no han 
único en lll.ho,;rra bi"t,.r¡ct pf1rlamenta1'i;1. [lo(¡;do s,·r co[\ouídl); en su tot<'tlidad por 

El Meñor HEYT~S>--,En r('alidad, !lO IOR SC;1!;\.'!O)'t·;', comrm:ndeni Su Señoría 
podrÍi;¡ \]onte::sUi.t' JI' :ll";g'llota del ';',únr que hai un inn,.H-, ven'il:nte insupel"étble. 
Senador p0!'quu !lO JI: to,~llijo oca"j"¡l ,1(, }~l s,'fhr REYES.-Pero he oído al 
ob"e:!'var l:ii todos ¡o,~ PY"éSU pu,c)"t,m:; lmn serlur \'íeGP~'Hlí(kllte que en la Cúmision 
estaJo siempre en l;,".'. f~cha. un .:: Si:!. }\Jis:::~ hnüe 1) tn'" dias, ¡,;e insinu6 la 
na/Jo. nc.llvt)rJiun(~j3 de Ll:líer a la vista el pre-

Lo que sí he visto cd qtú) '1 ve.., s'~pue~Lo do In,.,hllccion Pública, que el 
ces la Comi",Íof¡ }\rfi"ta nu ha ¡;]c'Ünzi¡Ju a honor:.d'¡u SOtillt' B'~l;;t propuso ]jamar al 
informar todo~, los prt\:;lUpuest/'3 6,l'tU'i del HPñor ;y[íni..,tro )<, e::l:~ Comi,<;j(ln, i que esta 
dia fiji.ldo por ,,1 Rt:~>::\men VI paN la idea lit> m~)rec!ó :;,Gept,acíol1; de manera 
chusurlJ, de ;n, di'«;\J'\u:" i '111" d :-:'kn:ti!(), que si se nubi':,se a'Je.i,tado aquel tern¡:>e
~r igual uircu;¡,J,;,'li,i", !!:t d()¡;>,,.k, :'0 '-"'::,:1' ramento h·,bri¡ •. habido oportClnidad de 
Slünes lJle"i¡[Ju\C~,,;t();-; <:.'lItd·,H ¡X'¡' di0 . ..luL¡r, conocer el presupuesto. 
peru 8110 nu ha imp,"li,!,; q¡le í'8 chu;;ure l~n ti:!, )'" d,jo indicado el procedi, 
la díscusiou en la f(;i:ha r,~L('¡(ÍtJl("nUlri;). m;e!lt i ) de qUé :oC uuuerde un plazo de 

s, ~ l· 1 ¡. f' 1 ... ' ·,l : .. , ~". l',"" " 1 '> f' • j" f l' d' e 1,1 01., "U1L ,) (' j ,h. ,". :j': ,'~ '1,) ",in "T ella ¡:,o'o \) el'l CíJ (\1,;,8 p:11"\ orm u ar In \Ca-

los Írwonvt'lli,;!,t,",,; q\l,' ll':.') (,,)]1:,¡:~o la l,ii)¡l"~; el ({I)!ll;r,lldc; Su nado acordará lo 
fijacioll de tUl pla;",). para Vi,tH' lo,~; Pt"e- que u"tÍ¡ne convuni,"nte., 
supue¡,;tos, í f:l'3 hU!)l'u[JUCi-ltu fllW 108 ,",'_ El flufíor :LAZL;ANO.---Rogal'ia al 
ñores Senadores P\l0d1!1l r~lril\n!:tr sus in Rei'íOl"SHCl'eb,rio gUí: diem lectura a las 
dicauiollüE, por (':o,;\'¡'\' ¡tal':l q'llJ ,valJ \"0 indicaeioilGs ha,Lit 1H.¡uí formuL.,d:ts. 
tad~lS (lp¡)rt,~Hl¡HlIent'J ;~!¡¡ :,h,:," ,Ij"cn",i\;n gl seTlor SECRE:TARIO.-Son las 
sobr\:: ella", siu'uic,nü:),,; iwli";j,0!UU c.L:l honurable iSe~ 

E;~hl proeedinliil,¡,W !l0'1)';;;' : do! I Lar:-:e ií,(~r Cif'wnb" (J'1!"a qni~ ,:ontinú':J ln disc~u· 
ahora i el señor 1í¡nistro ileb,:r,lLl,;ci"tl "ion de lo" preOiUpUet5tos, Ori-jo qne 81.1 
podrÍ9< trae" t~J V(~.:~ nJ,).1~ÚHJJ:?, ~~J p~-,:~;.,*~.~ PU~~'~ ~,Rt~fJ.or{~J :~'fi b.p" jpd~G[H.lo p:i¿,\:t .. ..1. .) 
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El señor CIFUENTES.-Nó, sPfíorlno Si" poclia ,!í,,;(~lltii' pilrrl1l81o~ euadern.)s 
Secretario; pero estal'ia di"IHle:-;tu f'or be-(t"~f(!,~l:, ,~n il1lp¡,~:--iqn. Se prometió en" 

nevolencia, a aC8pbtl' la iflel!oaci, II d·) ¡,"!l(,('S que ~e di'·';:l:lli¡¡,l. es ~ fJrG"upu,~sto 
honorable Senador por CllquillliH), i a "e,. tC"íí;' tldO 11 la vi .. t.:~, i·;:,; ¡'.lfln,lure-. 
tirar la mía, aunque lo nntural seria no Hi\i q;¡,J t,nDal' I:tl <'ll ~'I ¡ i IH:} eircuns· 
fijar plazo en obseqnio a los derecbos de taneia, (~í'¡iécialii'i¡,lJa i ,." in, (h quo todos 
los mÍembro'l del Senado, d"re,,,,hos qu<' los prei'lupue'itos e~tu\i,~I',1í1 ¡1'lpft~ilO,,}I, 
conceptú11 de la mayor importancia. N" i ti,-'mpü, ('tln \:';;eqj"i,.¡ d"l "j" LJ,truccioa 
obstante, retiro mi indieHcion. • PÚbi!':l •. 

El señor SECRETARfO.--QLwda 'L!/l,nl<l, pue", h a.t,;n,~iUil ¡t I:c'te pl'Opó· 
rian, entónces, las sj\!:uiellt¡.>~, indje}j,(~ionek: :<;it,(1, qn,~ a¡ln.t'ee.· t'\'Hl lit.) d,~ :,;u~trael' 

1.0 Del señor Mitli~tr0 de .Justicia ú de,] <'OlIOJítll!ellto cite b e "ili..,í"ll :\Ii .. trt i 
InstruccÍon Pública, para acordar llll pla- de>¡ 81~!¡Hd" pj p¡e~¡¡p¡~;:.t", li, .J u"tícicl, e 
zo de cinco dias dentro dél cual se pue- Ir!'úruc."ion Púhl¡(;;¡. 
den formular indicaciones, sin perjuicio r.!e Hace un mOllh,'tJ t·) 1"'(")"'( 1n t,¡ hUllO

que quede clausurr.dH. la di~cu"ion de los rabie Semvlur d,·) ~itll ti,] <,), '..(e11')f Rey0~, 
prestlpuestos el dia de hoí, COil1O ya 8"bi.~q'le durante :sU pt'e"ld."!l'~la í la de otro::! 
acordado; (seflores St~()',¡"IOt'e", hal.Jia "ido c0stumbt'e 

2.° Del honorable señor Villegrr:'<, para~'lu'~ una \'ez Ileg-ado el p¡'(~,m¡ilhj,;t() a la, 
que el Senado acuerde prol'r"gnf h dii'" i 8,~cretaría :,.;,~ le ell\-j;¡"e a 11. imprellta. 
cusion de los pre:,.;upue:,.;r.I,s hm-.:tf1. 01 ,jO¡E ... to e-i efectivo í !lO h'li i!lc'nvt~lJiente 
del presente, pidiéndotw al ."eiú'l' }\'fílli.'~troi en rceOI1' e'.:' rl <1, per,) S'I S,ü 'i'h. recOllo
ds Justíciae IostruecioIl Públicaquo pre- ol~d. t'lmlJi,~tl qthJ l!lllt v,z Illl'~ "'tj ha dado 
sente el presnpuelllto del Mini;.,b~rio (h, su cuenta !..le un pl'\lyecto (!s I"j, é~te, de"de 
cargo a la Cornision 1'Yli,.,ta el lúnes 23. 80'e ju;,:tl:lllte pertcllPee al S)IHldo, i lIadie 

Esta indicacion eH modlficalL pUl' el j)ile:le t(~l1er la o~adía d,> r.·tirnr,) i mucho 
señor Ministro del Interior en el sentido I ménos pf1.l'a modifi:arh. E ,tn, estoi cierto 
de que se prorrogue el plazo pnta, la digo que J(I r'écnllocc,ní. el hOll"rablu ~'eñol' Re
cusion de los pl'e~uplJestos haHta el dift y"" jamas habifl oculrid., '~·I !,¡ Sellado. 
24 del corriente, a fin de que l,~ Cu¡ui~ion El ¡-;eñllj' REY;·'s.-Ei P (~,..idelltt' de la 
pueda informar re;,:pecto del pr esn PÜ t ;1-\to Gi lllara no !'l¡c,d ," t'~IÍlH' . .,. !,'Cl?l8 d8 lo q \le 
de Instruccion Públi ;a. CI~\)rre entre p) M:tli.t,i~i·í() i la imprenta. 

El señor R0'ye~, ha prnpueHtFJ '1\1e se El l:'(~1101' LAZCANU., OiPrto es esa 
prorrogue husta el dia 2G del corriente el cinmstalJcia pe! o bllldJi,:n PS c;erto que si 
plazo para que puedll,n preselJt~r~e por Su Sejl ,ríi<, P¡'t~"j·j':!lt', d,"l S 'liado, lo 
escrito indicaci(Jne~l destinuduH a. !UOdlti- hubipl';1. Ralwll), ('elo!'1u ~otl!<) ha "ido siern· 
car el pret'mpue~to. pre SI] 8efí· 'j ¡;¡ vil g 'la ¡',h,' Jo, fUHrOil de 

El sellor LAZCANO.- La eRpOR¡einn esh, Ü)l'pu!'a(,j"p, h.bl'i p'dld" ¡¡lmedial 
que hizo hace un momento t:1 seüol' viee t;¡ll1dlt,,; (,UH ,~,~ 1c' .J!t·!'a .-;tti"f""'¡JiIHI del 
Prebidente sobre lo ocurrid" t"11 la C·<l1li· agravio (iUt~ P" rt;;'llia ¡!é(!,>['"e a los de· 
sion MiRta, es exacta. En la COfui.j(,¡¡, '''(.h,.s d,· lu (U':WIl'C<. 

siguiendo las práct.icas e,;tRiJ!",eida--, ",ín Yo he di,·hp '¡U'" lit) h,t "ido ulj :inilllo 
ceñirse a di"po¡,;ieion regla,IE,ntana, }lj~;·U- hl1.ce1' Utlil!,t) alg-dtli¡ tI. ,:¡ 8 "'!'vtarh ni a 
na, debieron estudiarse Jos I'retmpuep.tos nne"t.r'J huno: nhiü!:-'¡ ",,·í ¡,.'n t,:,.; todo" los 
en el órden en qUtl ¡.;iell1pftJ se h:,1I estu· pl'oCt~dínjie: tl):- h:lll "id\) t;lJll'üeto< ~l~ n:Gi
diado, órden qU':.l f'oJo t'walt.eró I):¡r:1 di", ... bió el ¡H'ü"'UJ)'¡' ."j'.I', :-'l~ 1" ',)'1'-",) earp'o lueo'o ,. ..,' o 
cutir el presllpue,,,to de lll(b .. ,tl'ln i Oh!'o" dei,puhi se l":lVió [1 Ji; 1¡Il¡lnJllta, pen) el 
Püblicas que, pOl' b€l' UIJO d8 11,:'; úit.lm'¡'>" b,'uho e,.. ljU''l 11a",1,1 hl.j 'L, ,,' "ah, .. , ;JIJmo 

en año~ anteriorm; no h[lbia alof1.nZti(h A. :!cuja, el h¡¡!li'¡l\l>Í"e,'I'1 ¡( (}t'uentu," cIJn 
discutirse. Cuando 11: g-ó el !l1OPi',llt,¡ d" 11l11chn v,- nLd i :":';¡¡Ci!¡ ir.H (l" de é,,,te 
disc ltir el cúrn.:f'lnlldll'llte al D;3pa!'t:;.~, nill.J p,ordi,¡. '. 
r.wmto d6l In:stnwcion Pública SI) dijo que ; N\) puede, JH.W~. OIHTn!'Sf;l la di¡,¡eusinn 
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i hai que fijarse bien en e"ta iden, pOlque ~ G'lrado el debate. 
no ha !:lido posible ¡J la Camam t"I:t;,r cn·i 8e vl:ln a v(.'t.(\1' ¡as indicaoiones formu-
nooimiento del pre~VpUed,(), porqüe !-e lt! (ladas. 
ha escondido. El ~eñor 8ECHETARIO.-·Corres-

1 entónces ¿qué t'" Jo que UOl'l'('''rcnde ponde votar la dd seuor Milli::!tro de lns. 
hacer? ¿Clau!'óurar 1: d<cbatt;'( N ó, 8eñ ll r; u·ue,·ion Pública 
creo que de homhre, prw:Lnte eR aJnptar El ,('r'IO!' vVALKF~R MARTINEZ.-
un procedimiento c¡u> re"gua.rtte el dt!r':l" Qne·,e V(;t'.~ h IlPt" comprensiva. 
cho de todos. El ¡,;eí1or SANCHl~Z MASENLLI. 

Estoi seguro que no habrá un partido, ·-¿Por qllé !lO se vot", la. del honorable 
un solo Senador qu" quiera, producir per, Sc'lHtdor pUl' COquilllbo? 
turbaciones en la t1.illniui"tracion pübliea El s,,~ftor LAZCANO. -. - Es la mas 
ret&.rdando el des: ',,;110 de una lui lhll cmlDrcr)'~lva. 
principal tan eseneLd como la de :1 e:-u· E'l i4eñor FIGUEROA (Ministro del 
pue~tos. I',teriol') -En ese caso que ~e vote la 

Sielldo esto 3,i-d ipam qué e::tn.:lIlilmO'l del qUe habla. 
la ap!:cileiun d" I¡,,·: dí8p, •. -i,·iGIH,'iS r,,'g!a~ Ei R('üor vVALKER MARTINEZ.
melltariae. respecto de l>t (~htusiJré1 del ,'.S l¡lIt: la delllonwabJe señor Villegas es 
debate? iP"r qué nI! :,13 adoPTa UI) ¡¡r(,ce fllH:'< 00mprellsiva que lade Su Señoría. 
djruiento eonei~iah)r;o .)U0 t:<JIli'Jidte 1.'[ de El H'ñ0r FIGUGHOA (Ministro del 
recho de túdoi::i? Si "e estn_~'¡.1a la ;::nlie:t· fi - d 1 h , I'll.t'riol'),--Lt mia mo ji _ ca a ia eo-
cion del prc';;¡'·!,l\.O f'.: 11l1"Stl'" IL: !,,;n,".!,. l",· (~ • b' 1 

,HI!'<).;)," HiClIéUUl!' p"r .Jugulm o) 1 por o 
respeeto <le la eLil'Ut a (L· ::'. , ¡ ;;.""\"" , b . t,ruJtv, d,ó ',,, votar·e pnrnero. , 
de los prl'Sll!me"to,-. h-,\lti,l. qu" rejJt,tl\: NEZ . ., - Eieül}t' \VALKER MARTll . 
swmnun JUS summa UI)ítT'la. 

--L. qUH propune un plazu mas largo 
itlí)«¡fL~<t a la ant\:lI'ior i dt!be votarse pri-

r.rra~ de UII pr,IC·.' ¡~IIl!ellt') ",,..h·,_!m:1d.,, 
vielle otro 1 si ~m apií('a, 1',<1;, íeLa'1l'>li1d Lo 
d· .. 1 .,. J ill"';-", ISposlülOn f/:'g' allH~nl,at la r,~lali \:;1. a ;~ 

clausura oei debü' ¿, 'o !,(,dri,w h", qu, L~! Heílur REYES.··-E" la. mas com
fue!:len veJlwidu·; en ,a vut,,(i(;ll reelJlTir ¡,n,n-iva la del hOllorabl.J señor Vd legas, 
al miHlJo R'-glamcw,t) p:Ha I.u:'.;·r::' ,¡li ¡\ero d.ja ¡.;il! eft5du in, dísp0'1iciones re
las armas uece.-.arí"b par,. HU .j,f 'il·'.·'? Sill :.!,!arIl8IJUHía::; de la otra Cá,nara. 
duda alguna; podna pljdíf""~ q1l<é Lí '1' L, ·E~I Ciet'í,)!' VALDES V ALDES.-El 
cÍon se hiciera ítem por ítetll, 'lile "U vo 
taran t.ambien Uua pUl' uun, ln~ IH"jifi';) 

ciones ~"'ropuestai" ¡¡nt' la COllli"lo:! ~~J ,.;L¡, 

i en t'HB ca"o dcntl" de UIlO, n '; ':'h me' 
ses talvez, estaríantl¡s votan tu !;,,0 a I,¡,() 

los ítem i las wdieaciones df~ L C;lUÍ-
slOn, 

¿Seria conveniente eí?te prílCe,lill¡iicllto? 
Nó, ~eñor; no CtlnV'Gríi: uplí~~i\r (~;!tcíd',;;,';' 
el SllmutUn ius Ent<'>nce" ¡"i SP h¡ p' ,. 
puesto una iudicacÍon que ~alva tocLUi !'L," 

difiúultades, como la del hOflCl'Cl,h)'J :::hw:· 
dor por Coquilllb" ¿pOI' qué ¡¡q I¡t 1:lU"P 
tamo:,;? In"pirándome en e",tus prop"j<,i
tos, yo le daré gu;,toso mi voto. 

El señor ESCOBAR (Pre1:iidellte).-
¿Algun señor Senidor d'J':i<:m u"ar de la 
palabra? 

Qfx-e¡oo la. pa,labr'\\; 

n, glalOeoto !l') dic/-:! que debe votarse 
¡n'¡!11CI'O la illdícacion mas comprenúva 
~.ill') iu que UluilliÍ,pe 11 las que S8 hayan 
f Ir liul:píl) :~,nt''fjunlvilte. Cumo la del 
hO\lorahlB :-eÜ.I!l' Vlllegas ha siJo modifi. 
cada por la dd ,."ñdr MiniHtro, ésta debe 
n>Ütr8u J(~ IH' ·t'<:n.'ncia. 

Ei S\JlOr SANCHEZ MÁSENLL1. 
--D0be votarse la que armoniza todas 
las ¡,piuioo;;s a fil! de que nQ haya ven
cedures ni ven0id,s. 

El srñor LAZCANO-Debo obser
var que segun t1l R8g1ameuto es el Pre. 
;.,idt'nLe de iet Cáuillm quien determina la 
forma en que debe procederse a votar. 

El ~eñ(¡r ESCOBAR (Presidente).
Se votará'l 11tH indiuaeÍones en el órden 
t:n qUe hall ~ido !urmuladas. 
',' El t.>eñor SEOHETA.RIO.~-CQt'rea~ 

"'" 
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ponderia votar primero la indicacion dd 
señor Ministro de Int-rruccioll Pl'lblicft. 

El sefínr SU AHEZ MUJICA (Mi
nif'tro de Justicia e InstrueciolJ Públit:n). 
-Yo retiro la mía porque !tceptu la de 
mi honorable colf'!!::t d(~l Interior. 

El señor ESCOBAR (P:-esidente).-
Entóncet: se votará la indicl1.cÍo[] dp] "e~ 
ñor Ministro del J nü'rior. 

El señor LAZCANO.-Creo que eu-
d . . 1 1 v rrespon ena votar pnilltj'() la (el senor 

Villegas. 
El señor REYES.--Pc'lo cuando ulJa 

indicacion se modifica ¿no ,e VGÜl pritlwro 
la modíficaciorJ? 

El señor LAZG ANO.-Se vota prí. 
mero la indicacion ma:,; l:Or'ifll'elwi va. 

El señor SEORETARLO.-La indio 
cacion del señor Ví!lep·a¡.: dice así: 

" «~l Senado acuel·da pl'or:'ogal' la, dir;-' 
cusion de 10'3 pre;;'UpUE'Rtos ha"ta el di:, 
30 del mes en curso, pidiendo al set'lor 
Ministro de JustÍüia e Instruceion Pú
blica que presente el del J\ílllisterio d0 
su cargo ~ la Corni",ion M ¡sta el Iúflcf; 
23.» • 

El señor SANCIIEZ MASENLLI. 
-Así qnedu, a, sal \'() el íÍ\Ti.:C:ho de tu 
dos. ' 

El ~d'lor SECR~TAIUO.-La Índi 
"n,.;, 'l' "':''''-¡;'''llte "'S h 'ell"',' s 'flor Rc\\/f'8 ~ «,.; l·' ¡ ~. (M~' ~'" I '-- k ( ~ v.. ~ J No,,. 

pnra yuu";" pl',)l'r;,~~nc hil':;ta el día 26 el 
pln.zo en que ",e puedall pr;:;St~ntar indica
Cil1n( t-~ 1)or e~(~riLo a la ~lc~(j. 

El s~r1(lr MATTE PEREZ. - Pido 
nue se vote la índica"jo[l del señ"r :Mi ... 

I 

I;ü;trn del Interior. 
El lS0llnl' REYB~S.--Si ::;e \'utó la mas 

CO!l)jJrl"ilSi'in, t'fl lójico qu,,: abom se vote 
la HJénos (JOlll prensi va. 

El señor SECRETARIO.--La indio 
cnel':n clt-l s(,fl.Ol' 'N[llli"tro Pi; para que se 
prorrogue el plazo de b, diseusion hasta 
el dia 24. 

El seüor ESr'OBAR (Presidente),
En \'ol.lcion la itldie::¡eiIJD del 88(\01' :'Vii· 
nistlO. 

. ~ 

Durunte la vot(lcwn. 
El seÚOl' CIFUENTES.-- Voto ':Iue • 

IlÓ, Si Se me pone (~;.~ta ,:¡:t!lli:::R d(~ fuerza, 
haré U2U :~(~ todos r;iÍ,; derechos; él ¡Jeúor 
:1finisüo d,·j luteri"l' u:-:ani. de los suyos, 
pero y,i llf'aré de los mius para lJostergar 
tí a¡;I"b¡¡C10n dt' lu,; presupuesto!'. 

El ;.;cüor HEYE8.---~ () V,ltp. K o me 
• ~ '¡HJ L; 'l'} 11· ; r; o:;' ...... 1 re,' J' ,.\ . n 1 q u ' p.lll.v, U.'~ .... l,¡ !..H"l ., ,.l )(;'11" o .. () t, 

dt:be \'(,~liir H la CÚllH1fa. 

El selior REYES,--Cnil la ~al\'e,lHd El SCÚOl' \VALKEH M.ARTINEZ.-
b' El' 1 1 ' tam len de qUl-l la disuU'.iuII de los pro'. 11 Ij ,'f,,'O a¡¡Lel'lor u(jClare que reH31'va· 

supuestos iJegne ¡¡'hla .,¡ me" de mn¡ zo. bit Ini d"l'L,\;hu, i qU(j U'~epLHba ~c¡uell<1 
Votad({ ;'a indicaL~ion del scí'ior Vitlelras, indie'Auioll 'i"!O "i1 cuauto lo que dia sig. 

resultaron catorce 'uol ,8 por la afirmotl1Ja i Illfiünba. 
ccttorce por' la í¡egativa, habiéndose al.sie- El GaLit:de 1m euloeadn est" eu<.:stion 
n~'do de votar el serior Bal"UlcecZo. ('l; un t..:r 'l:[,(i rC8\'Hl¡idízo, dui cual ha 

Durante la 1Jotacion: s{:i,J¡; (;5)(i ul vuiU d,;) Fí<JUiu ,eI1!Jf }.Ji. 

El seü()r ~'lGUERUA (Ivlini.--tru del ni"tHl de] Inh-i'ju!' i ';Ull el cid \lU ddUdo 
Interior).-ColllO he pl'()PU8~~t:O'UfJi1 ll10- inIlH),ji¡-ti,o a él. 
dificacion, dig'o '1 11 f:': nó, No nCeeitc, i:<eguic v(¡tando, 

El señor VALDES VALDES.·---Nó, El "dI'))' S O TO.:'vlA YOR--Vuto que 
porque haríamoi-l fH':U!C:' J();;: plnz()s a l¡¡ bÍ, p;)rqUi' ere,) qtli-: es 11Iil,'3 cOllvcniente 
Cürnara de Di pur.;" I¡e'. ql"':< h ,1.;\ ""{l,;r Reyes, ya (pl'~ la @pe

El senol' FIGUEHOA (don .Joaquín). r:( ti!:;;' lfHi¡t<\ que ba~tna eineo u seis días 
--Nó, pOI que prefieru la del señur Re', ¡mnt (iue ~'U t,:rrllu:~n indicaelUIldH que 
yeso aHill81ILan oCl[j;,;lde1'aUleluento los pre8u

El EWllOr WALKl!~H. l\1ART'I~EZ.- pUi,·tUB 

Sí, en cuanto a di "iguifieélcicn i l'e~:t'r... El serlOl' SECRE f
rARIO.-Ri)8ulta· 

valldo mi dcrcdw do de la v,;T.él..:i"u: trece vot,), P"f h 
Repetida la cctac/:on, jué desf:chada lc( :dinliclUvü, HllCVd P"L' h ae6 ativ,.l, i ,,; 

1'ndicac-iun úel seiLo/' Vil~e/!Cls por quince lw ¡j al!"teoi(lD de v"kr lo" seúures Su
~)()tOl'¡ crm,tr(j, catorce ! ht1\'(~¡l:wa;~ ~1 H.,:ynti, \7 Aidw~ Val-
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des, Figueroa non Joaquin, Walku Mar- ~ El señor SUÁREZ MUJICA (Minis- . 
tínez ~. . . . . tro de Justicia e Instruccion Ptiblicak¡-

El señor r~SCOBAR (Presídente).- ¡Puras declamaciones! 
Como no hai quorum para la votacion, R" "d l t' ltó b d 
se va a repetir. . ep.et~ r:- a va ac~~n, resu apro ~ a 

El señor W ALKER MARTINEZ- la ~n.~~caGwn por ~utnce votos contra ~~e;, 
'Oómo! n tl'en t l' 1 M' . t- • ! hab~endose abstenido de votar los sen ores 
¡ . o e vo ac on e IUIs"eno. h R D' d T ., 

El señor FIGUEROA (Ministro del ~n\e2, Mey~, .L'~gueroa on "oaqu~n ~ 
Interior).-Creia que el señor Senador al er art~nez. 
era sincero al declarar que nr haciA. de El señor VALDES VALDES (al 
ésto cuestion política. votar).-Voto que si para salir de esto. 

El señor WALKER MARTINEZ.- El señor ESOOBAR (Presidente).-
Era el medio de que me valia para arran- Aprobada la indicacion. 
car las máscaras. S I tI' 

El ~ FIGITEROA M" dIe evan a a seSIOn. senor ( IllIstro e -
Interior).-En ese caso, será la de Su Se levantó la ~esion. 
Señoría. 

El señor W ALKER MARTINEZ.
Será la del señor Ministro que nos viene 
con declaraciones de sirtceridad i que es-¡ 
conde los presupuestos para que no se 
los estudien. 

ANTONIO ORREGO BARROS, 

Redactor. 
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